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درسپایهمدرسه

دبیر

نام و نام خانوادگی

کدام عبارت، با توجه به "حرکت ظاهری خورشید در آسمان"، درست است؟1

زمین به حول محور خود در قطبين، حرکت گردشی دارد. (1

همۀ اجرام منظومه شمسی به دور سیارۀ زمین می چرخند. (2

محور زمین، نسبت به مدار بیضوی حركت آن به دور خورشید، تمایل دارد. (3

خورشید، همواره در یکی از دو کانون مدار بیضوی حرکت انتقالی زمین، قرار دارد. (4

کدام گزینه ترتیب وقایع موجود در آفرینش کیهان را به درستی بیان کرده است؟2

حیات ابتدایی ـ مه بانگ ـ منظومه شمسی (1

تشکیل سحابی خورشیدی ـ گسترش کیهان ـ مه بانگ (2

منظومه شمسی ـ کهکشان ها ـ مه بانگ (3

مه بانگ ـ کهکشان راه شیری ـ منظومه شمسی (4

بیشترین حجم آب زیرزمینی چگونه به سطح زمین راه می یابد؟3

برگاب (2 چشمه (1

رواناب (4 یخچال (3

در ارتباط با نیم رخ خاک پاسخ دهید.4

الف) در این افق مواد سنگی به میزان کم تخریب و تجزیه می شوند.

ب) در زیر این افق سنگ بستر قرار دارد.

پ) مقدار کمی گیاخاک در این افق وجود دارد.

ت) ریشه گیاهان در آن رشد می کند.

B (ت C (پ C (ب A (الف (2 A (ت B (پ C (ب C (الف (1

C (ت B (پ A (ب C (الف (4 C (ت A (پ C (ب B (الف (3

کدام یک از گزینه های زیر، مراحل چرخۀ ویلسون را از ابتدا تا انتها نشان می دهد؟5

دریای سرخ - شرق آفریقا - اقیانوس تتیس - رشته کوه های هیمالیا (1

شرق آفریقا - بستر اقیانوس اطلس - اقیانوس تتیس - برخورد عربستان به ایران (2

دریای سرخ - اقیانوس تتیس - برخورد عربستان به ایران - رشته کوه های هیمالیا (3

شرق آفریقا - دریای سرخ - برخورد عربستان به ایران - اقیانوس تتیس (4

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون تجربی 19 اذرکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار
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2لرنیتو 1400 /26

پیدایش خزندگان مربوط به کدام دوره زمین شناسی می باشد؟6

سیلورین (2 پرمین (1

کربونیفر (4 اردوویسین (3

غلظت کلارک عناصر در کدام گزینه کاربرد ندارد؟7

تع�ن ترکیب شیمیایی پوسته زمین (2 فراوانی میانگین عناصر پوسته زمین (1

بررسی عناصر فراوان در پوسته مایع زمین (4 بررسی پراکندگی عناصر در زمین (3

توضیح زیر مربوط به کدام مرحله از چرخۀ ویلسون است؟8

"در محل شکاف ایجادشده، مواد مذاب خمیرکره به بستر اقیانوس می رسد."

مرحلۀ بازشدگی (2 مرحلۀ گسترش (1

مرحلۀ برخورد (4 مرحلۀ بسته شدن (3

شاخه ای از علم زمین شناسی که به بررسی آثار و بقایای موجودات گذشته می پردازد چه نام دارد؟9

تکتونیک سنجی (2 دیرینه شناسی (1

رسوب شناسی (4 ژئوشیمی (3

یک واحد نجومی در اول دی ماه چند میلیون کیلومتر است؟10

152 (2 147 (1

140 (4 150 (3

yنمایش هندسی  در فاصلۀ  به صورت کدام گزینه است؟11 = sin x +∣ ∣ sin x∣ ∣−۲π, ۲π[ ]

(2 (1

(4 (3

www.alirezaafshar.org
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12

حاصل عبارت  به ازای

 کدام است؟

 

 (cos α − sin α + ۱)
۲
۱ ۲ ۲

cot(−α). cot(  + α) + cos(π − α). cos(  + α) + sin(  − α). sin(π − α)
۲
π

۲
π

۲
۷π

α =  

۳
۲π

(2 (1

(4 (3

+۴−  

۴
۱

+  

۳
۴

−  

۴
۳

13
f(x)اگر  و  باشد، حاصل  برابر کدام گزینه است؟ =  

۱ − x۲
x + ۱۲

g(x) =  x − x۲D  ∩f og D  gof

(2 (1

(4 (3

۰, ۱[ ]−۱, ۱[ ]

۰{ }∅

f(x)اگر  باشد، تابع  چه تابعی است؟14 = x +  

x
۱

f(x) − (f(  ))x
۲

صعودی (2 همانی (1

اکیداً نزولی (4 3) اکیداً صعودی

yاختلاف ماکزیمم تابع  از مینیمم تابع  کدام است؟15  =۱ π sin(−۲πx) + ۳πy  =۲ ۳π cos(πx) − ۲π

(2 (1

(4 (3

۹ππ

۳π۶π

16
sinمجموعۀ جواب نامعادلۀ  کدام است؟ x ≥∣ ∣   

∣
∣
∣
∣

π
۲x

∣
∣
∣
∣

(2 (1

(4 (3

x ≤∣ ∣  

۲
π

x ≤∣ ∣  

π
۲

x = ۰x ≤∣ ∣ π

اگر نقطۀ  روی تابع  قرار داشته باشد، در این صورت کدام نقطۀ زیر، روی تابع  قرار17

می گیرد؟

A(۲, ۵)y = g(x)f(x) = g(۲x + ۱)

(2 (1

(4 (3

(  , ۴)
۲
۱

(  , ۵)
۲
۱

(۵, ۵)(۲, ۱۱)

نمودار تابع  را 2 واحد به طرف xهای منفی انتقال می دهیم، سپس نمودار را نسبت به محور xها قرینه می کنیم.18

نمودار حاصل و خط  با کدام طول متقاطع هستند؟

f(x) =  ۲x

y =  

۲
۱۰ − ۳x

(2 (1

(4 (3

x = ۳/۵x = ۵

x = ۶x = ۶/۵

www.alirezaafshar.org
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ها قرینه19 اگر نمودار تابع  را سه واحد به چپ و دو واحد به پا�ن انتقال دهیم و سپس آن را نسبت به محور 

کنیم، ضابطۀ این تابع کدام خواهد شد؟

y = log   ۲ x + ۱x

(2 (1

(4 (3

y = −log   −۲ x + ۳ ۲y = −log   −۲ x − ۲ ۲

y = −log   −۲ x + ۴ ۲y = −log   +۲ x + ۴ ۲

yدورۀ تناوب تابع  چقدر است؟20 = (tan x + cot x) −۲ tan x −۲ cot x۲

(2 (1

هر مقداری (4 (3

 

۴
ππ

 

۲
π

چه تعداد از گزاره  های زیر درست هستند؟21

الف) مواردی مانند تعداد فرزندان یک خانواده، وزن افراد و گروه خونی افراد متغیرهای کمی اند.

ب) به بخشی از جامعه که برای مطالعه انتخاب شود، نمونه می گویند.

پ) علم آمار، مجموعه ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است.

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

اگر قد شخصی 1/7 متر و شاخص تودۀ بدن او 20 باشد، نسبت وزن به قد این شخص چقدر است؟22

21/7 (2 20 (1

43 (4 34 (3

کدام گزینه درست است؟23

اندازۀ جامعه کمتر از اندازۀ نمونه است. (1

اعضای نمونه، همان اعضای جامعه اند. (2

اگر حجم نمونه با حجم جامعه برابر باشد، سرشماری انجام داده ایم. (3

جامعه، زیرمجموعه ای از نمونه است. (4

چه تعداد از موارد زیر صحیح است؟24

الف) دومین مرحله از مراحل علم آمار، تحلیل و تفسیر داده هاست.

ب) علم آمار، همان جمع آوری اعداد، ارقام و اطلاعات است.

پ) پیش بینی و تصمیم گیری برای آینده، نتیجۀ استفاده از علم آمار است.

ت) اعضای جامعه، همان اعضای نمونه اند.

ث) اندازۀ نمونه، حتماً کمتر از اندازۀ جامعه است.

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

www.alirezaafshar.org
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در یک کارخانۀ تولید قطعات خودرو، در یک ماه ده هزار قطعه تولید شده است. برای بررسی کیفیت محصولات این ماه 25300

قطعه از قطعات تولیدی این ماه را به تصادف انتخاب کرده ایم. به  ترتیب و از راست به چپ، اندازۀ نمونه و درصد حجم نمونۀ

بررسی شده از جامعه کدام است؟

300 و 30 (2 10000 و 30 (1

300 و 3 (4 10000 و 3 (3

کدام گزینه نادرست است؟26

آمار مجموعه ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است. (1

هر چقدر اطلاعات دقیق تر و کامل تر باشد و از روش های مناسب تری برای پیش بینی استفاده شود، الزاماً تصمیم گیری، بهتر (2

نخواهد بود.

علم آمار مجموعه روش هایی است که منجر به نتیجه گیری، قضاوت و پیش بینی مناسب در مورد پدیده ها و آزمایش های (3

تصادفی می شود.

روش های علم آمار، شامل جمع آوری اعداد و ارقام، سازماندهی و نمایش آن ها، تحلیل و تفسیر داده ها است. (4

چه تعداد از جملات زیر درست است؟27

الف) بررسی یک شاخص یا شاخص هایی برای کل افراد جامعه را سرشماری گو�م.

ب) جمع آوری آمار تمام افراد شهر که شاخص معینی دارند به سادگی قابل انجام است.

پ) به جای شمارش کل افراد یک شهر که شاخص معینی را دارند می توان تعدادی از افراد شهر را انتخاب کرد و براساس آن

پیش بینی نمود چند درصد افراد شهر آن شاخص را دارند.

(2 صفر (1

(4 (3

۱

۲۳

کدام گزینه درست است؟28

معیار شاخص تودۀ بدن از تقسیم وزن افراد برحسب کیلوگرم بر مجذور قد برحسب سانتی متر به دست می آید. (1

معیار شاخص تودۀ بدن از تقسیم وزن افراد برحسب گرم بر مجذور قد برحسب سانتی متر به دست می آید. (2

معیار شاخص تودۀ بدن از تقسیم وزن افراد برحسب گرم بر مجذور قد برحسب متر به دست می آید. (3

معیار شاخص تودۀ بدن از تقسیم وزن افراد برحسب کیلوگرم بر مجذور قد برحسب متر به دست می آید. (4

کدام گزینه غلط است؟29

آمار مجموعه ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است. (1

هدف علم آمار قضاوت و پیش بینی مناسب در مورد پدیده های قطعی است. (2

تحلیل و تفسیر داده ها یکی از مراحل علم آمار است. (3

اندازۀ نمونه از اندازۀ جامعه بیشتر نیست. (4

www.alirezaafshar.org
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چه تعداد از جملات زیر صحیح هستند؟30

الف) اولین قدم در استفاده از علم آمار، جمع آوری داده ها است.

ب) پیش بینی و تصمیم گیری برای آینده، نتیجۀ استفاده از علم آمار است.

پ) علم آمار، همان اعداد و ارقام است.

ت) یکی از مراحل علم آمار تحلیل و تفسیر داده ها است.

(2 (1

(4 (3

۱۲

۳۴

آنزیم هلیکاز پیوند میان کدام موارد را می شکند؟31

پیوند بین قند و باز آلی (2 پیوند بین گروه فسفات و قند (1

پیوند بین باز آلی و فسفات (4 پیوند بین پورین ها و پیریمیدین ها (3

قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟32

ریبوزوم (2 رمزه (کدون) (1

توالی  افزاینده (4 پادرمزه (آنتی کدون) (3

رنگ چشم نوعی ملخ دیپلوئید، صفتی مستقل از جنس و تک جایگاهی است که دارای الل های رنگ سفید، سیاه و قرمز می باشد.33

اگر الل رنگ سفید نسبت به سایرین و الل رنگ قرمز بر سیاه بارز باشد، از آمیزش ملخ های ............. با یکدیگر،امکان ایجاد

زاده  هایی ............... وجود .................

سیاه و قرمز - با رنگ چشم متفاوت نسبت به هر دو والد - دارد (1

سفید و سیاه - با تمام انواع فنوتیپ های ممکن در مجموع حالات - ندارد (2

قرمز و سفید - که همگی رنگ چشمی مشابه یکی از والدین دارند - دارد (3

سفید و قرمز - با ژنوتیپ خالص نهفته برای رنگ چشم - ندارد (4

نتیجه  گیری این موضوع که ............ در پژوهش  های ............ به هنگام ............ صورت گرفت.34

"وجود پوشینه به تنهایی عامل مرگ موش  ها نیست" - گریفیت - تزریق مخلوطی از باکتری  ها به موش (1

"مقدار آدنین در دنا با مقدار تیمین برابر است" - چارگاف - بررسی مولکول  های دنای نوعی جاندار (2

"دنا حالت مارپیچی و بیش از یک رشته دارد" - ویلکینز و فرانکلین - بررسی مستقیم مولکول  های دنا (3

"پروتئین  ها مادۀ وراثتی نیستند" - ایوری و همکارانش - نخستین مرحله از آزمایش  های خود (4

www.alirezaafshar.org
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در یک خانواده مادر گروه خونی  دارد و علاوه بر داشتن پروتئین  در غشاء گویچۀ قرمز خود، توانایی تولید فاکتور انعقادی35

شماره 8 را دارد. اگر پدر خانواده مبتلا به زالی و هموفیلی باشد و از نظر گروه خونی در نظر گرفته شود و دختری مبتلا به

هموفیلی و زالی متولد شود، دراین صورت تولد کدام فرزند غیرممکن است؟

OD

AB  +

دختر سالم و خالص از نظر بیماری های هموفیلی و زالی (1

دختر ناقل هر دو بیماری با گروه خونی (2

پسر مبتلا به هر دو بیماری با گروه خونی  (3

پسر سالم از نظر هر دو بیماری با گروه خونی (4

A+

B−

B+

کدام گزینه جمله زیر را به طور نادرستی تکمیل می کند؟36

"در هر یاخته دارای ........... ممکن نیست ..........."

عوامل رونویسی - رونویسی از یک ژن بدون دخالت توالی افزاینده انجام شود. (1

یک مولکول دنا - بیش از یک نوع آنزیم رنابسپاراز مشاهده شود. (2

اپراتور - دارای مولکول دنایی باشد که پیوند فسفودی استر آن از تعداد نوکلئوتیدها کمتر باشد. (3

توالی افزاینده - ژنی فاقد جایگاه آغاز و توالی پایان رونویسی در دنای خطی داشته باشد. (4

هر مولکولی که حاصل بیان نوعی ژن خاص است، ............ است.37

دارای حلقۀ آلی نیتروژن  دار در ساختار خود (1

دارای گروه  های متفاوت در هر انتهای آزاد خود (2

حاوی نوعی پیوند اشتراکی در رشته  های سازندۀ خود (3

نقش مادۀ وراثتی در تصور بسیاری از دانشمندان قدیم، داشته (4

+Aکدام گزینه دربارۀ فرد سالم و بالغ با گروه خونی  به درستی بیان شده است؟38

بر روی کروموزوم های شمارۀ 1 درون گلبول های قرمز بالغ خون، می تواند دو آلل D و d داشته باشد. (1

اگر فردی با رخ نمود مشابه با این شخص ازدواج کند امکان ندارد فرزندی با  داشته باشند. (2

در سطح غشاء گلبول های قرمز خود پروتئین های A و D را دارد. (3

در فام تن شمارۀ 9، آلل های  و i را در گلبول های سفید می توان مشاهده کرد. (4

Rh−

IA

در گیاه آلبالو برای صفتی تک جایگاهی چنانچه بین دگره (الل) های R و W رابطه  هم توانی وجود داشته باشد، چند مورد در رابطه39

با این گیاه به درستی بیان شده است؟ (بدون در نظر گرفتن امکان جهش یا کراسینگ اور)

الف) سلول دو هسته ای تخمک، می تواند رخ نمود (فنوتیپ) هم توان داشته باشد.

ب) ممکن است یک زاده، از نظر ژن نمود (ژنوتیپی) و فنوتیپی کاملاً شبیه والد خود باشد.

پ) در جمعیت این گیاه، انواع ژنوتیپ مشاهده شده صفت فرض شده برابر انواع فنوتیپ آن است.

ت) اگر مادگی دارای ژن نمود ناخالص باشد امکان ندارد پوسته دانه تشکیل شده ژن نمود خالص داشته باشد.

2 مورد (2 1 مورد (1

4 مورد (4 3 مورد (3

www.alirezaafshar.org
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کدام عبارت در یاخته های هوهسته ای به درستی بیان نشده است؟40

"رونویسی از ژن ........... ژن ........... توسط ........... انجام می شود."

عوامل رونویسی، همانند - عوامل آزادکننده - آنزیم سازندۀ رنای پیک (1

و - رنابسپاراز  ، همانند - رنابسپاراز  رنابسپاراز  (2

هر آنزیم غشایی، همانند - هر درشت مولکول انتقال دهنده - رنابسپاراز  (3

آنزیم هلیکاز فعال در هسته، برخلاف - رنای رناتنی - رنابسپاراز  انجام می شود. (4

۱۱۳۲

۲

۲

اگر در دنای خطی زیر، بیش از دو ژن نباشد و نقاط "الف" و "ب" جایگاه پایان رونویسی باشند. کدام نتیجه گیری در مورد بخش41

"پ" قطعاً درست می باشد؟

حداکثر دوتوالی افزاینده در آن یافت می شود. (1

جهش در آن، خزانه ژنی جمعیت را تغ�ر می دهد. (2

جهش در آن بر میزان محصول ژن 1 و 2 بی تأثیر است. (3

فاقد جایگاه اتصال هر آنزیم شکننده پیوند هیدروژنی است. (4

نمی توان گفت در اشرشیاکلی ساخت رونوشت از ژن(های) ........... همیشگی است.42

الف) رنابسپاراز             ب) مربوط به تجزیه لاکتوز

ج) فعال کننده               د) مربوط به تجزیه گلوکز

فقط ب (2 الف - ج (1

ج - د (4 ب - د (3

باتوجه به شکل زیر می توان گفت بخش ............43

"3" پس از جدا شدن مولکول "4"، به مولکول دنا متصل شده است. (1

"4" به مولکول "5" نسبت به بخش "2" در دنا، میل ترکیبی کمتری دارد. (2

"5" تنها در صورتی به سلول وارد می شود که از روی ژن "6" رونویسی (3

شده باشد.

"1" بخشی از ژن نیست اما به هنگام رونویسی دو رشتۀ آن در بخش (4

انتهایی باز می شود.

کدام عبارت، در رابطه با همۀ واکنش های شیمیایی که در بدن یک جاندار صورت می گیرند، درست است؟44

1) واکنش های شیمیایی در صورتی سرعت مناسب می گیرند که انرژی اولیه کمتر از میزان انرژی فعال سازی نباشد.

2) آنزیم های مختلف موجب تأمین انرژی فعال سازی این واکنش ها شده و درنتیجه سرعت آن را افزایش می دهند.

3) این واکنش ها موجب ایجاد مونومرهای سازندۀ مواد مختلف شده و با عنوان کلی سوخت وساز مطرح می شوند.

4) بدون حضور آنزیم های پروتئینی یا غیرپروتئینی صورت نمی گیرند و انرژی لازم برای حیات تأمین نمی شود.

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه دربارۀ پیش هسته ای ها درست است؟45

رونویسی از چند ژن ممکن است توسط یک راه انداز کنترل شود. (1

حضور مهارکننده بر روی اپراتور مانع از اتصال رنابسپاراز به راه انداز است. (2

همواره راه انداز به جایگاه آغاز ژن متصل می شود. (3

مهارکننده دارای یک ساختار سوم سه بعدی در مایع میان یاخته است. (4

کدام مورد باتوجه به شکل زیر، عبارت زیر را به درستی تکمیل نمی  کند؟46

"مولکول شمارۀ ............ مولکول شمارۀ ............"

"1" مانند - "2"، دارای اطلاعات وراثتی روی مولکول دنای هسته  ای است. (1

"1" برخلاف - "2"، می  تواند انرژی فعال  سازی واکنش شیمیایی را کاهش بدهد. (2

"2" مانند - "1"، در ساختار خود دارای نوعی پیوند شیمیایی با انرژی کم است. (3

"2" برخلاف - "1"، در تشکیل نوعی مادۀ سمی دخالت دارد که از بدن دفع می گردد. (4

کدام گزینه قطعا ذرت هایی با رنگ تیره تری نسبت به ذرتی با بیشترین فراوانی را نشان می دهد؟47

ذرتی با ژن نمود  (2 ذرتی با فراوانی سه عدد در جمعیت (1

ذرتی که در حدواسط نمودار قرار دارد. (4 ذرتی با دو دگرۀ بارز (3

AABBcc

اـیی شدن فام تـن های48 در زنی سالم با گروه خونی  ناخالص با پدری مبتلا به دو بیماری وابسته به  نهفته، در صورت چلیپ

جنسی، کدام یـک از زاده های احتمالـی پدر وی، قطعاً محصول لقاح کامه های نوترکیب می باشد؟

Rh+X

پسری  مبتلا به دو بیماری (2 پسری  مبتلا به یک بیماری (1

دختری  در هر دو صفت سالم (4 دختری  مبتلا به دو بیماری (3

Rh+Rh−

Rh+Rh−

کدام مورد از موارد زیر صحیح است؟49

"در جانداران دو ژن مجاوری که بین آن ها راه اندازی وجود ندارد ممکن ..........."

الف) نیست، توالی های پایان رونویسی در آن ها در مجاورت هم باشد.

ب) است، رشته هایی که مورد رونویسی قرار می گیرند مشابه باشد.

ج) نیست، در بین آن دو ژن توالی ای وجود داشته باشد که رونویسی نمی شوند.

د) است، برای هیچ کدام هرگز سه مرحلۀ رونویسی رخ ندهد.

ب - د (2 الف - ب (1

ب - ج (4 الف - ج (3

هر سلول تخمدان یک زن که روی 4 جفت از کروموزوم هایش دگره های متفاوتی از ژن ها دارند، پس از میوز چند نوع گامت تولید50

می شود؟

هشت (2 شانزده (1

یک (4 چهار (3

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه در رابطه با گیاهان گل  دار، عبارت زیر را به درستی کامل می  کند؟51

"نتیجۀ ............ است."

بارگیری آبکشی، ورود مولکول  های آب از طریق فضای پلاسمودسم آوندهای چوبی به آبکش (1

افزایش مصرف ATP توسط یاخته  های درون  پوست، افزایش مدت  زمان باز بودن روزنه  های آبی (2

افزایش بیش ازحد فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو، اختلال در جابه  جایی شیرۀ پرورده (3

کمتر بودن ضخامت دیوارۀ پشتی یاخته  های نگهبان، افزایش طولی و نه عرضی آن  ها به هنگام تورژسانس (4

مونوساکارید به کاررفته در ماده اشاره شده در کدام گزینه با آن هم خوانی ندارد؟52

پلی ساکارید موجود در دورترین لایه دیواره سلولی در یاخته فیبر از تیغه میانی - گلوکز (1

ماده ترشح شده از غدد برون ریز واقع در پشت مثانه در حفره شکمی - فروکتوز (2

تنها آنزیم غیرپروتئینی در سلول زنده کبدی انسان- ریبوز (3

پلی ساکارید ذخیره شده در بخش اختصاصی تولیدمثل جنسی سیب زمینی- فروکتوز (4

کدام اندامک در پلاسمولیز دخالت دارد؟53

آمیلوپلاست (2 رنگ دیسه (کروموپلاست) (1

سبزدیسه (کلروپلاست) (4 واکوئول (3

در ارتباط با یاختۀ تمایز یافتۀ روپوستی که دارای سامانه های تبدیل کنندۀ انرژی نورانی به شیمیایی است؛ کدام گزینه صحیح است؟54

هم زمان با افزایش خمیدگی به دلیل انبساط بیشتر دیوارۀ شکمی مولکول های  را دریافت می کند. (1

آرایشی از رشته های سلولزی مانع از تورژسانس یاخته هنگام جذب مولکول های آب می شود. (2

بیشترین نقش را در مؤثرترین فرآیند انتقال شیرۀ خام به رگبرگ ها برعهده دارد. (3

در مقایسه با سایر یاخته های تمایزیافتۀ روپوستی فراوانی بیشتری دارد. (4

CO۲

چند گزاره در ارتباط با سیانوباکتری ها به درستی عنوان شده است؟55

الف) همانند سایر باکتری های فتوسنتزکننده سبزینه دارند.

ب) تنها با زندگی در خاک و آب در هم زیستی با گیاهان در تأمین نیتروژن موردنیاز آن ها نقش دارند.

ج) برخلاف باکتری های مؤثر در تصفیۀ فاضلاب، کمبود الکترونی فتوسیستم 1 را از تجزیۀ نوری آب تأمین می کنند.

د) همانند سایر جانداران فتوسنتزکننده دارای نوعی رنگیزه و سامانه ای برای تبدیل انرژی هستند.

1 (2 0 (1

3 (4 2 (3

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

11/26لرنیتو 1400

، درست است؟56 C۳Cکدام عبارت، در رابطه با مقایسۀ یاخته های پارانشیمی میانبرگ گیاهان  و   ۴

فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو در این یاخته ها، در هر دو گیاه قابل مشاهده است. (1

در هر دو گیاه، این یاخته ها علاوه بر دیوارۀ نخستین دارای دیوارۀ پسین نازک نیز هستند. (2

یاخته های مذکور تنها در یکی از دو گیاه، حاوی اندامک دوغشایی تولیدکنندۀ گلوکز هستند. (3

این یاخته ها تنها در یکی از دو گیاه، دارای آنزیم ترکیب کنندۀ  و اسید سه کربنی می باشند. (4CO۲

وجه اشتراک جاندارانی که در برقراری رابطۀ قارچ ریشه ای نقش دارند، در کدام گزینه بیان شده است؟57

توانایی در جذب مواد معدنی از خاک (1

نوع مواد موردنیاز به دنبال تشکیل این رابطه (2

توانایی شروع ترجمه رنا پیش از پایان کامل رونویسی آن (3

داشتن دئوکسی  ریبونوکلئیک اسیدی با دو انتهای بسته در هسته (4

هر سلولی که در استحکام اندام های هوایی گیاه شبدر نقش ............ به طور حتم ............58

دارد - پروتوپلاست خود را از دست داده و توانایی تولید و ذخیرۀ انرژی ندارد. (1

ندارد - به کمک مصرف مولکول  های ATP به تبدیل اسید   سه  کربنه به قند می  پردازد. (2

دارد - جزئی از بافت زمینه  ای بوده و به فراوانی در بخش زیرین روپوست ساقه وجود دارد. (3

ندارد - دارای دیواره  ای از جنس پروتئین و پلی  ساکارید است که در بخش  هایی نازک مانده است. (4

هر سیانوباکتری که ................. می تواند ............59

نیتروژن را تثبیت می کند - عمل فتوسنتز را انجام دهد. (1

کربن  دی اکسید را مصرف می کند - نیتروژن را تثبیت کند. (2

نور خورشید را جذب می کند - نیتروژن جو را نیز جذب کند. (3

مواد آلی موردنیاز خود را تولید می کند - تثبیت نیتروژن انجام  دهد. (4

چه تعداد از موارد زیر دربارۀ بخشی از گیاه که بیشتر تعرق از طریق آن صورت می گیرد، صحیح نیست؟60

الف) تعرق از این بخش همانند پوستک و عدسک می تواند صورت بگیرد.

ب) این بخش به دلیل ساختار خاص و تغ�ر فشار تورژسانس، قادر به تنظیم تعرق نیست.

ج) عوامل محیطی همانند عوامل درونی می توانند بر باز و بسته شدن آن  ها تأثیر بگذارند.

د) در پی تحریک شدن با نور، ساکارز و یون  های کلر و پتاسیم در بخش های آن انباشت می    شوند.

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3
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چند مورد زیر دربارۀ سامانۀ بافت پوششی گیاهان نهاندانه صحیح است؟61

الف) این سامانه در بخش های جوان گیاه روپوست نامیده شده و همواره در سطح خود لایۀ پوستک دارد.

ب) ضخامت پوستک همانند ضخامت بافت پوششی در گیاهان مختلف می تواند متفاوت باشد.

ج) فاصلۀ بافت پوششی تا بافت آوندی در گیاهان نهاندانه در ساقه از ریشه کمتر است.

د) ریشه های جوان می توانند دارای تار کشنده، پریدرم و فاقد یاخته نگهبان روزنه باشند.

دو (2 یک (1

چهار (4 سه (3

افزایش ............ در ایجاد تعریق در گیاه گوجه  فرنگی، اثر سوء ندارد.62

مدت  زمان باز بودن روزنه  های آبی برگ  ها (1

مصرف ATP توسط انواعی از یاخته  های پارانشیمی (2

مساحت برگ و تعداد روزنه  های هوایی آن (3

انباشت نوعی قند در پروتوپلاست یاخته  های نگهبان روزنه (4

سامانه بافت زمینه ای در گیاهان آبزی ............ رایج ترین بافت در سامانه بافت زمینه ای سایر گیاهان ............63

همانند - فاصله فراوانی بین یاخته های آن وجود دارد. (1

برخلاف - نسبت به آب نفوذناپذیرند. (2

همانند - فاقد دیواره پسین می باشد. (3

برخلاف - در فتوسنتز نقش دارد. (4

کدام مورد برای تکمیل عبارت زیر مناسب نیست؟64

"باکتری هایی که ............... مانند ................ و برخلاف .............."

به تبدیل آمونیوم به نیترات می پردازند - گیاهان، برای انجام اعمال خود به اکسیژن نیاز دارند - ریزوبیوم، به تثبیت کربن (1

می پردازند.

به منظور تصفیۀ فاضلاب ها به کار می روند - سیانوباکتری ها، دارای رنگیزه های جاذب نور بوده - اسپیروژیر، به تولید اکسیژن (2

نمی پردازند.

در شاخه های گونرا زندگی می کنند - جلبک های سبز، از آب به عنوان منبع الکترون استفاده کرده - اوگلنا، فاقد قرص های (3

غشادار هستند.

دارای رنگیزه های ارغوانی هستند - باکتری های شیمیوسنتزکننده، از مواد شیمیایی الکترون دریافت کرده - سس، فاقد (4

کلروفیل a می باشند.

www.alirezaafshar.org
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کدام گزینه در رابطه با بخشی که ظهور آن اولین علامت رویش دانه در گیاهان تک لپه ای است، درست بیان شده است؟65

نمی تواند تحت تأثیر هورمونی که ترشح آنزیم های گوارشی لایۀ گلوتن دار را بر عهده دارد، قرار گیرد. (1

با داشتن یاخته هایی به هم فشرده سامانۀ بافتی مؤثر در ترابری مواد را ایجاد می کند. (2

تحت تأثیر هورمونی که مانع رشد جوانۀ جانبی می شود، رشد سریعی پیدا می کند. (3

گیاه کوچکی را ایجاد می کند که در اثر رشد و نمو از خاک خارج می شود. (4

چند مورد در ارتباط با هر گیاه کاکتوسی که در نواحی با پوشش گیاهی اندک زندگی می کند و افزایش شدید دمای محیط منجر به66

بسته  شدن روزنه های هوایی آن ها می شود، صحیح نیست؟

الف) پوشیده  شدن برگ این گیاهان از کرک همانند قرار گرفتن روزنه ها در فرورفتگی های غارمانند به کاهش تعرق کمک می کند.

ب) تثبیت دومرحله ای مولکول های کربن  دی اکسید در این گیاهان در یاخته های مختلفی انجام می گیرد.

ج) بیش از یک آنزیم در یاخته های میان برگ این گیاهان تثبیت کربن  دی اکسید را انجام می دهد.

سه مورد (2 صفر مورد (1

یک مورد (4 دو مورد (3

کدام عبارت در مورد لایه های دیواره یاخته ای صحیح است؟67

جهت قرارگیری رشته های سلولزی در دیواره نخستین به صورت زاویه دار با یکدیگر می باشد. (1

دیواره پسین در تمام یاخته های گیاهی در سمت داخلی دیواره نخستین ساخته می شود. (2

دیواره نخستین توسط سیتوپلاسم ساخته می شود. (3

نخستین لایه دیواره ساخته شده بعد از تقسیم هسته، تیغه میانی می باشد. (4

دربارۀ نحوۀ تأمین نیتروژن قابل  استفاده برای گیاهان چندمورد توسط جانداران عنوان شده انجام می شود؟68

(الف باکتری های تثبیت کنندۀ نیتروژن : N  →۲ N O  ۳
−

(ب باکتری های آمونیاک سازی : مواد آلی → N H  ۴
+

(ج ریشۀ گیاه : N O  →۳
− N H  ۴

+

(د ریزوبیوم ها : N H  →۴
+ N O  ۳

−

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

کدام گزینه در ارتباط با یاخته های مریستمی در مریستم های نخستین ساقه صحیح است؟69

تنها توانایی تولید یاخته های مشابه خود را دارند. (1

دارای هسته ای کوچک درون میان یاخته ای حجیم می باشند. (2

می توانند در تولید یاخته های تار کشندۀ نقش مؤثری داشته باشند. (3

معمولاً با سرعت زیادی از نقاط وارسی اصلی در چرخۀ یاخته ای عبور می کنند. (4

www.alirezaafshar.org
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گیاهان حشره خوار ............70

توانایی فتوسنتز ندارند. (1

در مناطق فقیر از نیتروژن زندگی می کنند. (2

بیشتر برگ هایشان برای شکار تغ�ر کرده است. (3

بخشی از آب و مواد غذایی خود را از گیاهان فتوسنتزکننده دریافت می کنند. (4

اتومبیلی با تندی (سرعت) ثابت  در یک مسیر مستقیم حرکت می کند که ناگهان راننده مانع ثابتی را در 52 متری خود71

می بیند و ترمز می کند و حرکت اتومبیل با شتاب ثابت  کند می شود. اگر زمان واکنش راننده  ثانیه باشد، اتومبیل:

۷۲ km/h

۴ m/s۲۰/۵

2 متر قبل از مانع متوقف می شود. (1

در لحظۀ رسیدن به مانع متوقف می شود. (2

با تندی (سرعت)  به مانع برخورد می کند. (3

با تندی (سرعت)  به مانع برخورد می کند. (4

۸ m/s

۴  m/s۵

نمودار شتاب- زمان متحرکی که روی محور  حرکت می کند مطابق شکل زیر است. اگر سرعت اولیۀ متحرک  باشد به72

ترتیب حداقل و حداکثر سرعت متحرک در طول مسیر کدام است؟

x۴m/s

صفر، 10 (1

صفر، 25 (2

10 ،1 (3

25 ،1 (4

73، دو متحرک روی خط راست با شتاب های ثابت  و  از یک نقطه شروع به حرکت می کنند و بعد از مدت 

سرعت آن ها به ترتیب  و  می شود.  چند ثانیه است؟

aa + ۱/۵ m/s۲t

۱۰ m/s۲۲ m/st

8 (2 10 (1

4 (4 6 (3

اگر جرم وزنه ای  باشد و مطابق شکل زیر تحت اثر نیروی  و  باشد، نیروی اصطکاک جسم و دیوار چه مقدار و در کدام74

جهت به جسم وارد می شود؟ 

۱ kgF  ۱F  ۲

(μ  =k ۰/۲ , μ  =s ۰/۴ , g = ۱۰ m/s )۲

، پا�ن (1

، پا�ن (2

، پا�ن (3

، بالا (4

۵ N

۴ N

۲ N

۴ N

www.alirezaafshar.org
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دو وزنۀ A و B با سرعت اولیۀ یکسان، مماس بر یک سطح افقی پرتاب می شوند. اگر جرم وزنۀ A نصف جرم وزنۀ B و ضریب75

B طی می کند تا بایستد، چندبرابر مسافتی است که وزنۀ A باشد، مسافتی که وزنۀ B اصطکاک آن دو برابر ضریب اصطکاک وزنۀ

طی می کند تا بایستد؟  

1 (2 2 (1

(4 (3
 

۲
 ۲

 

۲
۱

متحرکی بر مسیر مستقیم و با شتاب ثابت  در حرکت است و در مدت  به اندازۀ  جابه جا می شود. اگر سرعت76

متحرک در ابتدا و انتهای این جابه جایی  و  باشد، نسبت  کدام است؟

۲ m/s۲۶ s۱۲۰ m

v۱v  ۲ 

v  ۲

v  ۱

(2 (1

(4 4 (3

 

۱۳
۷

 

۷
۱۳

 

۴
۱

،  و  وارد شده اند. دو بردار  و  بر هم عمودند. اگر77 ، سه نیروی  به جسمی به جرم 

جسم روی خط راست حرکت کند و نمودار مکان- زمان آن به صورت شکل زیر باشد، بزرگی بردار  چند نیوتون است؟

۲ kgF  =۱ ۲۵ NF  =۲ ۱۵ NF  ۳F ۲F ۳

F ۳

35 (1

30 (2

20 (3

5 (4

،  و  در مدت زمان 4 ثانیه فاصلۀ بین مکان آغازین تا مکان پایانی طی می کنند. بر اساس مقادر داده شده در78 سه متحرک 

،  و  در این مدت زمان در SI کدام است؟ جدول زیر، به ترتیب از راست به چپ سرعت متوسط متحرک های 

مکان پایانیمکان آغازینمتحرک

A

B

C

 

 

 

ABC

ABC

−۴m+۳ m

−۶ m−۸ m

+۲−۲

 ،  ، (2  ،  ، (1

 ،  ، (4  ،  ، (3

+۱/۷۵ m/s+۰/۵ m/s+۱ m/s+۱/۷۵ m/s−۰/۵ m/s−۱ m/s

−۱/۷۵ m/s−۰/۵ m/s+۱ m/s−۱/۷۵ m/s+۰/۵ m/s−۱ m/s

www.alirezaafshar.org
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ضریب اصطکاک جنبشی جسمی با سطح افقی زیر آن برابر  است. اگر این جسم را با تندی  روی سطح پرتاب کنیم،79

( پس از طی چند متر حرکت روی سطح متوقف می شود؟ (

۰/۴۴۰ m/s

g = ۱۰ m/s۲

(2 (1

(4 (3

۴۰۰۲۰۰

۱۰۰۵۰

متحرکی که با شتاب ثابت  روی محور  حرکت می کند، در 6 ثانیۀ اول حرکتش،  جابه جا می شود. سرعت اولیۀ آن80

چند  است؟

۳m/s۲x۲۴m

m/s

(2 (1

(4 (3

−۶−۳

−۵−۷

طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلی متر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است. اگر دمای81

میله ها را به 100 درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی 0/5 میلی متر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد. طول اولیۀ میلۀ

۱/۲آهنی چند متر است؟ (ضریب انبساط طولی آهن و مس در SI به ترتیب  و  است) × ۱۰−۵۱/۸ × ۱۰−۵

2/498 (2 1/102 (1

4/448 (4 2/503 (3

داخل یک استوانه را به وسیلۀ یک پیستون بدون اصطکاک به دو بخش تقسیم کرده ایم و مقداری گاز کامل در هر بخش مطابق82

شکل زیر در حالت تعادل قرار دارد، اگر دمای گاز در قسمت سمت راست استوانه در ابتدا  باشد، دمای گاز در همین قسمت

را چند درجه سلسیوس افزایش دهیم تا با ثابت ماندن دمای گاز سمت چپ، پیستون  به طرف چپ جا به جا شود؟ (از

تمامی اصطکاک ها صرف نظر شود)

۲۷ C∘

۵ cm

177 (1

277 (2

350 (3

450 (4

کلم اسکانک با کدام یک از روش های انتقال گرما سبب آب شدن برف های اطراف خود می شود؟83

تابش فروسرخ (2 تابش فرابنفش (1

همرفت (4 رسانش گرمایی (3

در چه دمایی دماسنج های فارنهایت و سلسیوس عدد یکسانی را نمایش می دهند؟84

(2 (1

(4 (3

−۲۴ C∘−۴۲ C∘

−۴۰ C∘−۳۲ C∘

www.alirezaafshar.org
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چه تعداد از گزاره های زیر نادرست است؟85

الف) در همرفت واداشته شاره به کمک یک تلمبه به حرکت واداشته می شود تا انتقال گرما صورت پذیرد.

ب) در جریان گردش خون همرفت طبیعی رخ می دهد.

ت) در همرفت برخلاف رسانش گرمایی، انتقال گرما با انتقال بخش هایی از خود ماده صورت می گیرد.

ث) اگر بطری حاوی آب گرم روی بطری حاوی آب سرد قرار بگیرد و سطح جدایی آن دو بطری به طور لحظه ای برداشته شود آب

دو بطری با یکدیگر مخلوط می شود.

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3

اگر فشار گاز کاملی 25 درصد افزایش و حجم آن را 36 درصد کاهش دهیم، دمای مطلق آن چند برابر می شود؟86

8 (2 0/8 (1

2 (4 0/2 (3

حباب هوایی که در یک عملیات غواصی در عمق 70 متری ایجاد می شود به طرف سطح آب حرکت می کند. اگر دما را ثابت فرض87

( ، فشار هوا در سطح آب  و  gکنیم شعاع این حباب در سطح آب چندبرابر می شود؟ ( = ۱۰N /kg۱۰۵ρ آب=  ۱۰ kg/m۳ ۳

2 (2 (1

4 (4 (3

۲

۲ ۲

۴۲۰۰گرمای ویژۀ آب  است. چند کیلوژول گرما به یک کیلوگرم آب بدهیم تا دمای آن ۹ درجۀ فارنهایت افزایش یابد؟88 J/kg.K

21 (2 18/9 (1

42 (4 37/8 (3

صفر کلوین معادل چند درجۀ فارنهایت است؟89

-491/4 (2 -537/4 (1

-621/4 (4 -459/4 (3

مطابق شکل زیر روی یک ورقۀ فلزی حفره ای دایره ای به قطر  وجود دارد. اگر دمای ورقه  افزایش یابد،90

مساحت حفره به چند سانتی متر مربع می رسد؟

( و ضریب انبساط طولی فلز  است)

۲۴ cm۳۶۰ F∘

π ≃ ۳۲/۵ × ۱۰ ۱/K−۵

429/84 (1

434/16 (2

427/68 (3

436/32 (4

www.alirezaafshar.org
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دو سیملولۀ  A و B مقابل یکدیگر قرار دارند. با تغ�ر مقاومت رئوستا جریانی در مدار سیملولۀ  B القا می شود. باتوجه به شکل91

می توان نتیجه گرفت که مقاومت رئوستا در حال ............ است و دو سیملوله  نیروی ............ به یکدیگر وارد می کنند.

کاهش - جاذبه (1

کاهش - دافعه (2

افزایش - دافعه (3

افزایش - جاذبه (4

،  و  به ترتیب از راست به چپ به درستی92 در شکل زیر جهت میدان مغناطیسی ناشی از حلقۀ حامل جریان در نقاط 

بیان شده است؟

ABC

 ،  ، (1

 ،  ، (2

 ،  ، (3

 ،  ، (4

←←←

←→→

→←←

→→→

در شکل زیر، الکترونی به طور یکنواخت در مسیر دایره ای می چرخد. اگر میدانی که الکترون را در این مسیر نگه داشته است،93

یکنواخت باشد، آن میدان ............ است و نسبت به صفحه ............ است.

مغناطیسی، درون سو (1

مغناطیسی، برون سو (2

الکتریکی، برون سو (3

الکتریکی، درون سو (4

سیمی افقی و حامل جریان از غرب به شرق است. جهت نیروی وارد به سیم از طرف میدان مغناطیسی زمین به کدام سمت است؟94

جنوب (2 شمال (1

پا�ن (4 بالا (3

مطابق شکل زیر، الکترونی با سرعتی به بزرگی  درون میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  و میدان95

الکتریکی یکنواخت  بدون انحراف به حرکت خود ادامه می دهد.  در SI کدام است؟ (از جرم الکترون صرف نظر کنید)

۲ × ۱۰ m/s۵۴۰ G

EE

(1

(2

(3

(4

(−۲ × ۱۰ )  

۵ j

(۲ × ۱۰ )  

۵ j

(−۸ × ۱۰ )  

۲ j

(۸ × ۱۰ )  

۲ j
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Kدر شکل زیر با بستن کلید  عددی که نیروسنج نشان می  دهد:96

کاهش می  یابد. (1

تغ�ر نمی  کند. (2

افزایش می  یابد. (3

ابتدا افزایش و سپس کاهش می یابد. (4

سه سیم مستقیم و بلند حامل جریان در رأس های یک مثلث قائم الزاویۀ متساوی الساقین مطابق شکل قرار دارند. اگر بزرگی میدان97

مغناطیسی حاصل از سیم (۱) در محل سیم (۳) برابر با  باشد بردار نیروی مغناطیسی خالص وارد بر هر متر از سیم (۳) در

 کدام است؟

۰/۵ T

SI

(1

(2

(3

(4

 

۲
 ۲
i

−  

۲
 ۲
i

 ۲ i

−  ۲ i

در شکل زیر اندازۀ میدان مغناطیسی یکنواخت عمود بر سطح قاب رسانا  و طول میلۀ فلزی  برابر  است. اگر98

میله با تندی ثابت  به سمت چپ حرکت کند، جریان الکتریکی گذرنده از میلۀ چند میلی آمپر است؟ (مقاومت

الکتریکی میلۀ  ناچیز است)

۲۰ mTAB۳۰ cm

۰/۴ m/sAB

AB

0/8 (1

0/4 (2

0/2 (3

0/1 (4

مطابق شکل، قاب مستطیلی شکل با صفحۀ  زاویۀ  می سازد. اگر این زاویه به  افزایش یابد، در کدام حالت اندازۀ99

نیروی محرکۀ القاشده در قاب کمترین مقدار را خواهد داشت؟

x − yθ۲θ

اگر میدان مغناطیسی یکنواختی هم جهت با محور  برقرار باشد. (1

اگر میدان مغناطیسی یکنواختی هم جهت با محور  برقرار باشد. (2

اگر میدان مغناطیسی یکنواختی هم جهت با محور  برقرار باشد. (3

اندازۀ نیروی محرکۀ القایی در تمام حالات یکسان است. (4

x

y

z
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) با جرم  تحت زاویۀ  نسبت به میدان مغناطیسی یکنواختی به بزرگی  حرکت می کند.100 ذرۀ آلفا (

اگر شتاب ذره برابر با  باشد، تندی آن چند متر بر ثانیه است؟

، ذرۀ  هستۀ اتم هلیوم است و از نیروی وزن ذره صرف نظر کنید) )

α۶/۴ × ۱۰ kg−۲۷۹۰∘۱/۵ T

۳ × ۱۰ m/s۹ ۲

e = ۱/۶ × ۱۰ C−۱۹α

40 (2 20 (1

400 (4 200 (3

کدام گزینه درست است؟101

نوعی پاک کننده که مخلوط  و  است، با آب واکنش داده و گاز  تولید می کند. (1

برای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن سنگ  آهک اضافه می کنند. (2

پیش از شناخت ساختار اسیدها و بازها، اطلاعاتی از آن ها در دسترس نبود. (3

آرنیوس اولین کسی بود که اسیدها و بازها را بر مبنای علمی توصیف کرد. (4

N aOHAlCO  ۲

pHNبرای اینکه  آب خالص از 7 به 2/15 برسد، چند گرم  را باید در 5 لیتر آب حل کنیم؟ از تغ�ر حجم صرف نظر کنید.102  O  ۲ ۵

(N = ۱۴ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

5/4 (2 2/7 (1

2/16 (4 1/89 (3

عدد اکسایش چه تعداد از اتم های شرکت کننده در ساختار استون، کوچک تر از صفر است؟103

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

در مورد ترکیب های زیر چند عبارت درست وجود دارد؟104

الف) ترکیب  به عنوان یک شوینده غیرصابونی در آب سخت نیز خاصیت

شویندگی خود را حفظ می کند.

ب) از واکنش ترکیب  با  شوینده ای حاصل می آید که در دمای

اتاق جامد است.

پ) ترکیب های  و  در هگزان نامحلول اند.

ت) با ریختن ترکیب  در آب مخلوطی حاصل می آید که نور را پخش

می کند.

(A)

(D)N aOH

(C)(B)

(B)

3 (1

4 (2

2 (3

1 (4
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دربارۀ واکنش اکسایش- کاهش بین گونه  های داده  شده، کدام مطلب نادرست است؟105

Ce (aq) + e → Ce (aq) , E = −۱/۷۲ V۴+ − ۳+ ∘

Cr (aq) + ۳e → Cr(s) , E = −۰/۷۴ V۳+ − ∘

کاتیون  در این واکنش، کاهنده است. (1

قدرت کاهندگی  از  بیشتر است. (2

3) واکنش برابر با 0/98+ ولت است و به  صورت طبیعی (خودبه  خود) پیشرفت دارد.

مجموع ضریب  های استوکیومتری مواد پس از موازنۀ معادلۀ آن، برابر با 8 است و 3 الکترون در آن مبادله شده است. (4

Ce (aq)۳+

Ce (aq)۴+Cr(s)

E∘

اتم نیتروژن در کدام دو ترکیب، به ترتیب (از راست به چپ)، بزرگ ترین و کوچک ترین عدد اکسایش را دارد؟106

(2 (1

(4 (3

N aN O  −۲ HN O۳N  O −۲ N  O۲ ۵

N H  OH −۴ N aN O۳N O − N H  Cl۴

دربارۀ دو ترکیب زیر، کدام مورد، درست است؟107

ترکیب (الف)، با آب پیوند هیدروژنی تشکیل می دهد. (1

عدد اکسایش اتم کربن متصل به اتم  در هر دو یکسان است. (2

از ترکیب (الف) می توان به عنوان الكل در تهیۀ پلی استرها استفاده کرد. (3

شمار اتم های کربن در مولکول (الف) با شمار اتم های کربن در حلقۀ (4

آروماتیک مولکول (ب) متفاوت است.

O

چند مورد از مطالب زیر درست است؟108

- عسل هم در آب و هم در هگزان می تواند حل شود.

- کربوکسیلیک اسیدهای بلندزنجیر می توانند با آب پیوند هیدروژنی تشکیل داده و در آن حل شوند.

- صابون ها را می توان از گرم کردن مخلوط روغن های جانوری با سود سوزآور تهیه کرد.

- بخش های قطبی و ناقطبی در اسید چرب و استر بلندزنجیر پیوندهای مشابهی با آب و حلال آلی برقرار می کند.

4 (2 1 (1

2 (4 3 (3

برای تأمین میزان الکترون لازم برای تولید 5/4 کیلوگرم آلومینیوم در فرآیند هال چند کیلوگرم فلز روی باید در سلول گالوانی مس-109

Zn)روی اکسید شود؟  = ۶۵ , Al = ۲۷ : g.mol)

13 (2 19/5 (1

6/5 (4 9/75 (3
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کدام مطلب نادرست است؟110

ثابت یونش اسید جهت پیشرفت فرآیند یونش تا رسیدن به تعادل را نشان می دهد. (1

در غلظت های یکسان، هرچه ثابت یونش اسیدی بزرگ تر باشد  محلول آن کمتر است. (2

برای هر واکنش تعادلی، یک ثابت تعادل وجود دارد که ویژۀ همان واکنش بوده و فقط تابع دما است. (3

ثابت تعادل یک واکنش تعادلی در دمای ثابت به مقدار آغازی واکنش دهنده ها بستگی ندارد. (4

pH

چند مورد از پدیده های زیر را می توان با پیوند هیدروژنی میان مولکول های آب توجیه کرد؟111

- تخریب دیوارۀ یاخته ها در بافت کلم بر اثر یخ زدن

- بیشتر بودن چگالی آب از یخ در شرایط 

- بیشتر بودن نقطۀ جوش آب از نقطۀ جوش هیدروژن فلوئورید

- ساختار شش ضلعی یخ

- جهت گیری مولکول های آب در میدان الکتریکی

STP

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

اگر در مقدار معینی از یک نمونۀ آب، به ترتیب ۱۹۵ و ۱۸۴ گرم از یون های  و  و مقدار کافی از  وجود داشته112

باشد، پس از تبخیر آب، تفاوت جرم نمک بدون آب سدیم با جرم نمک بدون آب روی، چند گرم است؟

Zn۲+N a+SO  ۴
۲−

(O = ۱۶ , N a = ۲۳ , S = ۳۲ , Zn = ۶۵ : g.mol )−۱

85 (2 70 (1

112 (4 94 (3

کدام عبارت درست است؟113

در مواد مولکولی با جرم  مولی مشابه هم، مولکول های قطبی نقطۀ جوش بیشتری نسبت به مولکول های ناقطبی دارند. (1

مولکول های  و  هر دو قطبی هستند. (2

در مولکول آب هر اتم هیدروژن یک الکترون به اتم اکسیژن می دهد. (3

هنگام انحلال نمک طعام در آب یون های  به اتم های اکسیژن آب نزدیک می شوند. (4

H  O۲N  ۲

Cl−

در یک فرآیند شیمیایی، پتاسیم دی کرومات به صورت محلول سیرشده در دمای  به دست می آید. با کاهش دمای محلول به114

، چند درصد آن رسوب می کند و درصد جرمی آن در محلول باقی مانده، به تقریب کدام است؟ (انحلال پذیری این ماده در

 و  به ترتیب برابر 70 و 14 گرم در  آب است)

۹۰ C∘

۲۵ C∘

۹۰ C∘۲۵ C∘۱۰۰g

20 ، 90 (2 12/3 ، 90 (1

12/3 ، 80 (4 20 ، 80 (3
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23/26لرنیتو 1400

، اگر با تجزیۀ کامل یک کیلوگرم محلول آب115 باتوجه به  واکنش: 

اکسیژنه، دمای محلول از  به  برسد، درصد جرمی این محلول به تقریب، کدام است؟

  (از تغ�ر حجم محلول، ضمن انجام واکنش صرف نظر می کنیم)

   

۲H  O  (aq) →۲ ۲ ۲H  O(l) +۲ O  (g) , ΔH =۲ −۱۹۶ kJ

۲۵ C∘۴۸/۴ C∘

(c آب= c محلول≈  ۴/۲ J.g . C )−۱ ∘ −۱

(O = ۱۶ , H = ۱ : g.mol )−۱

17 (2 3/4 (1

34 (4 1/7 (3

کدام گزینۀ زیر نادرست است؟116

در فرآیند اسمز ارتفاع محلول رقیق با گذشت زمان کاهش می  یابد. (1

فرآیند اسمز معکوس برخلاف اسمز بدون اعمال فشار رخ می  دهد. (2

جابه  جایی مولکول  های آب در فرآیند اسمز از محلول رقیق  تر به غلیظ  تر است. (3

در فرآیند اسمز معکوس در تصفیۀ آب، تمامی آلاینده  ها به جز میکروب  ها جدا می  شوند. (4

محلول سدیم سولفات را قطره قطره به داخل یک لولۀ آزمایش حاوی باریم کلرید اضافه می  کنیم. طی این عمل یون  های ............117

و ............ با یکدیگر تشکیل رسوب ............ می  دهند که رنگ آن ............ است.

2) ،  ،  ، سفید 1) ،  ،  ، سفید

4) ،  ،  ، زرد 3) ،  ،  ، زرد

N a+Cl−N aClBa۲+SO  ۴
۲−BaSO  ۴

N a+Cl−N aClBa۲+SO  ۴
۲−BaSO  ۴

باتوجه به شکل داده شده، چند مورد از مطالب زیر دربارۀ دو نوع گاز، نادرست است؟ (هر ذره را هم ارز 0/05 مول در نظر بگیرید)118

- نسبت  به  برای هر دو یکسان است.

، برابر 22/4 لیتر است. -  برای آن ها، در شرایط 

- نسبت جرم گاز سبک تر به گاز سنگین تر، برابر 0/58 است.

- اگر از  باشد، نسبت غلظت مولی گاز سنگین تر به گاز سبک تر، به تقریب برابر 1/57 است.

(C = ۱۲ , N = ۱۴ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

ca

bSTP

b = ۱ L

1 (1

2 (2

3 (3

4 (4

۴۰ppm%محلول  جرمی از یک ماده چند  است؟119

(2 40 (1

(4 (3

۴ × ۱۰۳

۴ × ۱۰۴۴ × ۱۰۵
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کدام مطلب، درست است؟120

، از آب گریزی متانول کمتر است. آب گریزی  (1

، پیوند هیدروژنی، بر نیروی واندروالسی غلبه دارد. در  (2

، بخش ناقطبی مولکول کاملاً بر بخش قطبی آن، غلبه دارد. در  (3

، کمتر است. انحلال پذیری  در چربی از انحلال پذیری  (4

C  H  OH۶ ۱۳

C  H  OH۳ ۷

C  H  OH۵ ۱۱

C  H  OH۴ ۹C  H  OH۳ ۷

چند مورد از مطلب های زیر در مورد آمید حاصل از واکنش ساده ترین آمین با ساده ترین اسید آلی درست است؟121

الف) جرم مولی آن برابر با ۷۳ گرم است.

ب) توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی بین مولکول های آب را دارد.

پ) نسبت شمار جفت الکترون های پیوندی به ناپیوندی در آن برابر با 2 است.

ت) مجموع آنتالپی های پیوند در آن از مجموع آنتالپی های پیوندی در آمین و اسید آلی سازندۀ آن کمتر است.

(H = ۱ , C = ۱۲ , N = ۱۴ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

2 (2 1 (1

4 (4 3 (3

اسید و الکل سازندۀ استر زیر به ترتیب ............ عاملی و ............ عاملی هستند.122

CH  COOCH  CH  OOCCH  ۳ ۲ ۲ ۳

دو - دو (2 یک - دو (1

یک - یک (4 دو - یک (3

نوع نیروهای بین مولکولی در کدام ترکیب، متفاوت از ترکیب های داده شده دیگر است؟123

پروپان (2 پلی اتن (1

ویتامین  (4 نفتالن (3C

اگر در مولکول ساده  ترین کربوکسیلیک   اسید، به جای هرکدام از اتم  های هیدروژن، یک گروه اتیل قرار گیرد، به ترکیبی تبدیل124

می  شود که ............

نام آن پروپیل   اتانوات است. (1

هر مولکول از آن شامل 14 اتم است. (2

دارای 4 پیوند کربن- کربن است. (3

شمار اتم  های هیدروژن آن برابر شمار اتم  های هیدروژن بوتان است. (4
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باتوجه به شکل زیر، چه تعداد از مطالب زیر درست هستند؟ 125

الف) شمار پیوندهای دوگانۀ آن با شمار پیوندهای دوگانۀ مولکول استیرن برابر است.

ب) شمار اتم  های کربن آن، چهار برابر شمار اتم  های کربن اتیل   پنتانوات است.

پ)  جرم آن را هیدروژن تشکیل می  دهد.

ت) مصرف بیش از اندازۀ آن برای بدن مشکل خاصی ایجاد نمی  کند.

(H = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

%۱۱/۱۱

1 (1

3 (2

2 (3

4 (4

روغن  زیتون، استری با فرمول مولکولی  است. فرمول مولکولی اسید چرب سازندۀ آن، کدام است؟ (تری گلسیریدی126

که اسیدهای چرب یکسانی در ساختار آن وجود دارد)

C  H  O  ۵۷ ۱۰۴ ۶

(2 (1

(4 (3

C  H  O۱۸ ۳۳C  H  O۱۸ ۳۴ ۲

C  H  O۱۹ ۳۹C  H  O۱۹ ۳۹ ۲

H)کدام مطلب نادرست است؟ 127 = ۱ , C = ۱۲ , O = ۱۶ : g.mol )−۱

بیشترین تفاوت انحلال پذیری در الکل های یک عاملی راست زنجیر متوالی مربوط به پروپانول و بوتانول است. (1

شمار مولکول های بخار آب تولیدشده از سوختن کامل دو آلکان و الکل سیرشدۀ کربن، برابر است. (2

انحلال پذیری هپتانول در آب می تواند 0/08 مول در ۱۰۰ گرم آب باشد. (3

در تمام الکل های سیرشدۀ یک عاملی نسبت شمار اتم های هیدروژن به شمار جفت الکترون های ناپیوندی برابر با  (4

است.

n + l

کدام موارد از مطالب زیر، درست اند؟128

الف) به گونۀ معمول، بیشتر پلاستیک ها، زیست تخریب پذیرند.

ب) پلاستیک پلی اتیلن ترفتالات را می توان پس از مصرف، بازیافت کرد.

پ) دسترسی به پلاستیک ها، نمونه ای از نتایج خلاقیت بشر به شمار می آید.

ت) چگالی بالا و نفوذناپذيری پلاستیک ها در برابر آب وهوا، از ویژگی های آن ها است.

ب - ت (2 ب - پ (1

ب - پ - ت (4 الف - ب - پ (3

نوعی پلاستیک از مخلوط پلی اتن و پلی استایرن تولید می شود. اگر در سوختن 6/98 کیلوگرم از این پلاستیک، 23/32 کیلوگرم گاز129

H)کربن دی اکسید تولید شود، درصد جرمی پلی استایرن در پلاستیک به تقریب چقدر است؟  = ۱ , C = ۱۲ : g.mol )−۱

75 (2 18 (1

24 (4 82 (3
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چند مورد از مقایسه های انجام شده میان اتانوئیک اسید و متیل متانوات درست است؟130

- نقطه جوش: متیل متانوات < اتانوئیک اسید

- جرم مولی: متیل متانوات < اتانوئیک اسید

- شمار جفت الکترون های پیوندی: اتانوئیک اسید < متیل متانوات

- مجموع مول های گازی حاصل از سوختن کامل: اتانوئیک اسید < متیل متانوات

1 (2 صفر (1

3 (4 2 (3
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درسپایهمدرسه

دبیر

گزینه 4 1

زمین در مدار بیضوی به دور خورشید در حال چرخش است و خورشید همواره در یکی از دو کانون مدار بیضوی حرکت انتقالی

زمین قرار دارد.

در رابطه با گزینۀ 3 توجه داشته باشید که زمین به همراه سایر سیارات به دور خورشید می چرخند.

گزینه 4 2

طبق شکل کتاب درسی ابتدا رخداد مه بانگ سپس کهکشان راه شیری و در آخر منظومه شمسی تشکیل می شود.

گزینه 1 3

بخش عمده آب زیرزمینی سرانجام توسط چشمه، چاه و قنات مجدد به سطح زمین می رسد.

گزینه 1 4

A ت) افق / B پ) افق / C ب) افق / C الف) افق

گزینه 2 5

باتوجه به نظریۀ ویلسون، شرق آفریقا در مرحلۀ بازشدگی، بستر اقیانوس اطلس (دورشدن آمریکای جنوبی از آفریقا) و دریای سرخ

(دورشدن عربستان از آفریقا) در مرحلۀ گسترش، اقیانوس تتیس در مرحله بسته شدن و رشته کوه های هیمالیا و زاگرس در مرحلۀ

برخورد قرار دارد.

گزینه 4 6

خزندگان در اوایل دوره کربونیفر ظاهر شدند.

گزینه 4 7

از غلظت کلارک عناصر برای تع�ن ترکیب شیمیایی پوسته زمین، بررسی پراکندگی عناصر در بخش های مختلف زمین و فراوانی

میانگین عناصر پوسته زمین با عنوان غلظت کلارک استفاده می شود.

گزینه 1 8

عبارت مربوط به مرحلۀ گسترش است.

www.alirezaafshar.org۱۴۰۲ پیش ازمون تجربی 19 اذرکنکور ۱۴۰۱ و

مرکز مشاوره علیرضا افشار

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 9

با استفاده از علم دیرینه شناسی آثار و بقایای موجودات گذشته در لایه های رسوبی بررسی می شود.

گزینه 1 10

به میانگین فاصله خورشید از زمین یک واحد نجومی می گویند که در اول دی ماه به حداقل خود یعنی 147 میلیون کیلومتر

می رسد.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 11

راه حل اول:

های آن ها را جمع کنیم. های مساوی،  بهتر است  و  را در نظر گرفته و در 

راه حل دوم:

 در تابع صادق است، پس گزینۀ 2 یا 3 درست است.  هم مشخص می کند که گزینۀ 3 درست است.

f x =( ) sin x∣ ∣g x =( ) sin x∣ ∣xy

g x =( ) sin x =∣ ∣   {
sin x ; x ≥ ۰
sin −x = − sin x ; x < ۰( )

A(  , ۲)
۲
π

B(−  , ۲)
۲
π

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 12

 

 (cos ۲α + ۱)
۲
۱

cot(−α). cot(  + α) + cos(π − α). cos(  + α) + sin(  − α). sin(π − α)
۲
π

۲
π

۲
۷π

=  

 (۲cos α)
۲
۱ ۲

− cot α.(− tanα) + (− cos α).(− sinα) + (− cos α).(sinα)

⇒  =
cos α۲

۱ + −sinα cos α sinα cos α
 =

cos  

۲
۳
۲π

۱
 =

 

۴
۱
۱

۴

گزینه 3 13

ابتدا دامنۀ تعریف توابع  و  را مشخص می  کنیم. داریم:

حال باتوجه به تعریف دامنۀ تابع مرکب، داریم:

اشتراک بازه های بالا  است، پس  می شود و اشتراک آن با  هم همان  خواهد بود. داریم:

fg

f(x) =  ⇒ D  = R − {±۱} یا x  ± ۱ , g(x) =  

۱ − x۲
x + ۱۲

f = x − x۲

⇒ D  = [۰, ۱] یا ۰ ≤ x ≤ ۱g

D  = x ∈ D  g(x) ∈ D  = ۰ ≤ x ≤ ۱    ۱ = ۰ ≤ x ≤ ۱  x − x  ۱f og { g ∣ f } {
∣
∣
∣ x − x۲= } { ∣

∣ ۲= }

= {۰ ≤ x ≤ ۱ ∣  } = ۰ ≤ x ≤ ۱ ∣ x ∈ R = x ∣ ۰ ≤ x ≤ ۱
Δ<۰

 x − x + ۱  ۰۲ = { } { }

⇒ D  = [۰, ۱]f og

D  =gof x ∈ D  f(x) ∈ D  ={ f ∣ g } x  ± ۱ ۰ ≤ f(x) ≤ ۱ ={ = ∣ } x  ± ۱ ∣ ۰ ≤  ≤ ۱{ =
۱ − x۲

x + ۱۲
}

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎧۰ ≤   ۱ − x > ۰ ⇒ x < ۱ ⇒ −۱ < x < ۱

۱ − x۲
x + ۱۲

صورت همواره

مثبت است.
۲ ۲

 ≤ ۱ ⇒  − ۱ ≤ ۰ ⇒  ≤ ۰  ۱ − x < ۰
۱ − x۲
x + ۱۲

۱ − x۲
x + ۱۲

۱ − x۲
۲x۲

صورت همواره

نامنفی است.
۲

⇒ x < −۱ یا x > ۱ یا x = ۰

{۰}D  =gof {۰}D  f og{۰}

⇒{
D  = [۰, ۱]f og

D  = {۰}gof
D  ∩f og D  =gof {۰}

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 14

درنتیجه  یک تابع ثابت می باشد. تابع ثابت هم صعودی است و هم نزولی، ولی اکیداً صعودی یا اکیداً

نزولی نیست.

f(  ) =  +  ⇒ (f( )) = (  +  ) = x + ۲ +  x x
 x

۱
x

۲
x

 x
۱ ۲

x
۱

f(x) − (f(  )) = x +  − (x + ۲ +  ) = −۲x
۲

x
۱

x
۱

f(x) − (f(  ))x ۲

گزینه 1 15

yماکزیمم تابع های  و  برابر با  و مینمیم آن ها  است. = a sin(bx) + cy = a cos(bx) + ca +∣ ∣ c− a +∣ ∣ c

  ⇒
max(y  ) = π + ۳π = ۴π۱

min(y  ) = −۳π − ۲π = −۵π۲
} max(y  ) −۱ min(y  ) =۲ ۴π − (−۵π) = ۹π

گزینه 1 16

اول: باید سعی کنیم نمودار تابع  و  را رسم کنیم.

توجه کنید این دو نمودار در نقاط  یکدیگر را قطع می کنند. چون هر دوی آن ها به ازای  برابر است.

، تابع  بزرگ تر یا مساوی تابع  قرار دوم: مطابق شکل بالا در بازۀ  یعنی بازۀ 

دارد.

y = sin x∣ ∣y =    

∣
∣
∣
∣

π
۲x

∣
∣
∣
∣

x = ±  

۲
π

±  

۲
π

 ≤
۲

−π
x ≤  

۲
π

x ≤∣ ∣  

۲
π

y = sin x∣ ∣y =    

∣
∣
∣
∣

π
۲x

∣
∣
∣
∣

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 17

، آنگاه نقطۀ  روی تابع اگر نقطۀ  روی تابع  قرار گیرد یعنی 

 قرار می گیرد، چون:

چون نقطۀ  روی  قرار دارد، پس نقطۀ  روی تابع  قرار می گیرد، درنتیجه جواب مسئله

 است.

A(x  , y  )۰ ۰y = g(x)g(x  ) =۰ y  ۰A(  , y  )
۲

x  − ۱۰
۰

f(x) = g(۲x + ۱)

y  =۰ g(۲(  ) +
۲

x  − ۱۰ ۱) = g(x  )۰

(۲, ۵)g(x)(  , ۵)
۲

۲ − ۱
g(۲x + ۱)

(  , ۵)
۲
۱

گزینه 3 18

نمودار حاصل را با  قطع می دهیم:

با عددگذاری جواب معادلۀ بالا  به دست می آید.

y =   ۲x
واحد به چپ ۲

y =   ۲(x + ۲)
قرینه نسبت به محور

ها x
−  ۲x + ۴

 

۲
۱۰ − ۳x

− =۲x + ۴  

۲
۱۰ − ۳x

x = ۶

گزینه 4 19

y = log    y = log   ۲ x + ۱
سه واحد به چپ

۲ x + ۴

 y = log   − ۲
دو واحد به پا�ن

۲ x + ۴

 y = −(log   − ۲)
xها قرینه نسبت به محور

۲ x + ۴

⇒ y = −log   + ۲۲ x + ۴

گزینه 3 20

y = (tan x + cot x) −۲ tan x −۲ cot x۲

= tan x +۲ cot x +۲ ۲ tan x cot x − tan x −۲ cot x =۲ ۲ tan x cot x = ۲

D  :y  ⇒
sin x = ۰ ⇒ x = kπ
cos x = ۰ ⇒ x = kπ +  

۲
π D  =y R − {x∣x =  , k ∈

۲
kπ Z} ⇒ T =  

۲
π

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 21

تنها عبارت (ب) درست است.

گزینه 3 22

 WHاگر  (وزن برحسب کیلوگرم) و  قد برحسب متر باشد، شاخص بدن از رابطۀ  به  دست می آید.

H۲
W

 =
H۲
W

۲۰ ⇒  =
H
W

۲۰H = ۲۰ × ۱/۷ = ۳۴

گزینه 3 23

می دانیم که اگر تمام افراد یا اشیاء یک جامعه را مورد مطالعه قرار دهیم، سرشماری انجام داده ایم، بنابراین اگر نمونۀ انتخابی همان

جامعه باشد، سرشماری انجام شده است.

گزینه 2 24

 

مراحل علم آمار عبارت اند از:

جمع آوری اعداد، ارقام و اطلاعات! سازمان دهی و نمایش آن ها! تحلیل و تفسیر آن ها! نتیجه گیری، پیش بینی و تصمیم برای آینده

به بررسی موارد می پردازیم:

الف) همان طور که می بینید، تحلیل و تفسیر داده ها، سومین مرحله از مراحل علم آمار است و این مورد نادرست می باشد.

ب) جمع آوری اعداد، ارقام و اطلاعات، اولین مرحله از مراحل علم آمار می باشد، نه خود علم آمار! علم آمار، علم اعداد، ارقام و

اطلاعات است، نه صرفاً جمع آوری آن ها. پس این مورد هم نادرست است.

پ) پیش بینی و تصمیم گیری برای آینده، آخرین مرحله از مراحل علم آمار و لذا نتیجۀ استفاده از آن است، پس این مورد درست

است.

در رابطه با موارد "ت" و "ث"، می دانیم نمونه زیرمجموعه ای از جامعه است و لذا اعضای نمونه همان اعضای جامعه اند ولی اعضای

جامعه لزوماً از اعضای نمونه نیستند، ولی اگر سرشماری انجام شود، جامعه همان نمونه خواهد بود و اندازه های آن ها برابر می شود.

پس موارد "ت" و "ث" هردو نادرست اند.

گزینه 4 25

اندازۀ نمونه 300 است و درصد حجم نمونه از جامعه به صورت زیر به دست می آید:

 ×
۱۰۰۰۰
۳۰۰

۱۰۰ = ۳

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 26

می دانیم که:

1) آمار، مجموعه ای از اعداد، ارقام و اطلاعات است و علم آمار مجموعه روش هایی است که شامل جمع آوری اعداد و ارقام،

سازماندهی و نمایش، تحلیل و تفسیر داده ها و درنهایت نتیجه گیری، قضاوت و پیش بینی مناسب در مورد پدیده ها و آزمایش های

تصادفی می شود.

2) هر چقدر اطلاعات دقیق تر و کامل تر باشد و از روش های مناسب تری برای پیش بینی استفاده شود، تصمیم گیری بهتر خواهد

بود.

بنابراین گزینۀ "2" نادرست است.

گزینه 3 27

جمع آوری آمار و شمارش تمام افراد شهر که شاخص معینی دارند به سادگی قابل انجام نمی باشد. بنابراین مورد "ب" نادرست است.

مورد "الف"، طبق تعریف سرشماری درست است و مورد "پ" نیز طبق تعریف نمونه درست می باشد.

گزینه 4 28

نکته:

BM I = شاخص تودۀ بدن =  

۲(قد برحسب متر)
وزن برحسب کیلوگرم

=  

(H  )m
۲

W  kg

گزینه 2 29

هدف علم آمار قضاوت و پیش بینی مناسب در مورد پدیده های تصادفی است.

گزینه 3 30

مورد "الف"، "ب" و "ت" درست هستند، اما مورد "پ" طبق تعریف علم آمار، نادرست است:

علم آمار مجموعه روش هایی است که شامل جمع آوری اعداد و ارقام، سازماندهی و نمایش، تحلیل و تفسیر داده ها و درنهایت

نتیجه گیری، قضاوت و پیش بینی مناسب در مورد پدیده ها و آزمایش های تصادفی می شود.

بنابراین گزینۀ "3" درست است.

گزینه 3 31

آنزیم هلیکاز پیوند هیدروژنی بین بازهای آلی با یکدیگر را می شکند که باعث جدا شدن دو رشته می شوند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

32

در این سؤال باید تشخیص داده شود که کدام گزینه دارای قند دئوکسی ریبوز  و کدام گزینه دارای قند ریبوز است.

توالی افزاینده بخشی از DNA است و همان طور که می دانیم قند DNA دئوکسی ریبوز است. 

بررسی سایر گزینه ها : 

گزینۀ1: هر رمز سه نوکلئوتیدی mRNA را یک کدون می نامند. پس کدون ها جزئی از mRNA می باشند و قند موجود در آنها ریبوز

است.

گزینۀ2: ریبوزوم از  RNA و پروتئین تشکیل شده است و همان طور که می دانیم قند موجود در RNA ریبوز است.

گزینۀ3: آنتی کدون ها قسمتی از مولکول tRNA می باشند و قند موجود در tRNA ریبوز است.

فراتر از کتاب: tRNA به همراه حدود 75 پروتئین دیگر ریبوزوم ها را تشکیل می دهد.

گزینه 3 33

باتوجه به اطلاعات سوال می توانیم الل های رنگ های سفید، سیاه و قرمز را به ترتیب با حروف W، B و R نشان دهیم. افرادی

همچنین باتوجه به روابط بارز و نهفتگی بین الل ها در می یابیم که ملخ های چشم سفید دارای ژنوتیپ های WW-WB-WR، ملخ های

چشم قرمز دارای ژنوتیپ های RR-RB و ملخ های چشم سیاه دارای ژنوتیپ BB هستند. در رابطه با گزینه سوم مثلاً از آمیزش ملخ

چشم قرمز RR با ملخ چشم سفید WW، همۀ زاده ها WR و چشم سفید می شوند که مشابه یکی از والدین است.

بررسی سایر گزینه ها:

1) از آمیزش ملخ سیاه BB با ملخ قرمز RR یا RB زاده ها می توانند دارای ژنوتیپ RB یا BB خواهند بود و همگی یا چشم قرمز

خواهند شد یا چشم سیاه و مشابه والدین خود خواهند بود.

2) اگر ملخ چشم سفید WR ، WW و یا WB با ملخ چشم سیاه BB آمیزش کند، ژنوتیپ زاده های انواع آمیزش ها می تواند

به صورت WB-BB-RB باشد. همان طور که می بینید در این آمیزش ها امکان ایجاد زادۀ چشم سفید، چشم سیاه و چشم قرمز وجود

دارد.

4) از آمیزش ملخ سفید WB با ملخ قرمز RB، زاده ها می توانند ژنوتیپ RW-RB-WB-BB داشته باشند. همان طور که می بینید

زاده ای با ژنوتیپ خالص نهفته BB می تواند در این آمیزش متولد شود.

گزینه 4 34

ایوری و همکارانش در نخستین مرحله از آزمایش  های خود، تمامی پروتئین  های موجود در عصارۀ استخراج  شده از باکتری  های

پوشینه  دار کشته  شده را تخریب کردند و مشاهده نمودند که پس از تخریب این پروتئین  ها، همچنان انتقال صفات صورت می  گیرد؛

بنابراین نتیجه گرفتند که "پروتئین  ها مادۀ وراثتی نیستند."

بررسی سایر گزینه  ها:

1) این نتیجه  گیری که "وجود پوشینه به تنهایی عامل مرگ موش  ها نیست" حاصل انجام آزمایش سوم گریفیت بود که باکتری  های

پوشینه  دار کشته  شده بر اثر گرما را به موش  ها تزریق کرد.

2) چارگاف، مولکول  های دنای جانداران مختلف را بررسی کرد، نه نوعی جاندار.

3) ویلکینز و فرانکلین، تصاویر حاصل از تاباندن پرتو ایکس به مولکول  های دنا را بررسی کردند؛ نه اینکه مستقیم مولکول  های دنا را

بررسی کنند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 35

باتوجه به اطلاعات مسئله مادر خانواده از نظر هموفیلی و زالی ناقل است تا دراین صورت دختری زال و هموفیل متولد شود:

ABOگروه خونی : OO.AB = AO + BO

Rh گروه خونی : Dd.Dd = DD + Dd + dd

هموفیلی : X X .X Y =H h h X X +H h X X +h h X Y +H X Yh

زالی : Aa.aa = Aa + aa

گزینه 1 36

یاخته دارای عوامل رونویسی هوهسته ای است. دقت کنید که در هستۀ هوهسته ای ها نیز ممکن است یک ژن بدون دخالت

توالی افزاینده بیان شود. ازطرفی رونویسی از ژن های میتوکندری و کلروپلاست همواره بدون دخالت توالی افزاینده است.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: در پیش هسته ای ها یک مولکول دنا دیده می شود که در این یاخته ها یک نوع رنابسپاراز وجود دارد.

گزینۀ 3: اپراتور در پیش هسته ای ها دیده می شود که دنای حلقوی دارند و در آن ها به تعداد نوکلئوتیدها پیوند فسفودی استر

وجود دارد.

گزینۀ 4: توالی افزاینده در هسته هوهسته ای دیده می شود، درصورتی که ژن فاقد جایگاه آغاز و پایان رونویسی (مثل ژن میانی در

ژن های مربوط به تجزیه لاکتوز) در پیش هسته ای ها مشاهده می شود.

گزینه 2 37

بیان ژن می  تواند به تولید رنا یا پلی  پپتید بیانجامد. پلی  پپتیدها زنجیره    ای خطی و بدون انشعاب از آمینواسیدها هستند که یک

انتهای آن، گروه کربوکسیل یک آمینواسید و انتهای آزاد دیگر آن، گروه آمین یک آمینواسید قرار دارد. همچنین در حد کتاب درسی،

مولکول رنا نیز یک رشتۀ پلی  نوکلئوتیدی خطی است که گروه فسفات در یک انتها و گروه هیدروکسیل در انتهای آزاد دیگر آن قرار

دارد.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) حلقۀ آلی نیتروژن  دار در ساختار نوکلئوتیدها یافت می  شود. در ساختار آمینواسیدها، گروه  های آمینی حاوی نیتروژن هستند که

به صورت حلقه  ای نیستند.

3) حاصل بیان ژن، یک رشته است که می  تواند پلی  پتید باشد یا نوکلئیک  اسید.

4) بسیاری از دانشمندان قدیم، تصور می  کردند که پروتئین  ها مادۀ وراثتی هستند (تو فکرشون RNA به عنوان مادۀ وراثتی نبوده!)

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 38

این فرد می تواند ژنوتیپ زیر را داشته باشد:

 یا  و  یا 

گزینۀ 1: گلبول قرمز بالغ هسته ندارد بنابراین کروموزم و آلل ندارد. (رد گزینۀ 1)

گزینۀ 2: اگر ژنوتیپ والدین به شکل زیر باشد احتمال فرزندی با  وجود دارد. (رد گزینۀ 2)

گزینۀ 3: در سطح غشاء گلبول های قرمز این فرد کربوهیدرات A و پروتئین D وجود دارد. (رد گزینۀ 3)

گزینۀ 4: تمام سلول های بدن تمام ژن ها را دارند فقط در هر سلول برخی ژن ها روشن و برخی خاموش هستند بنابراین ژن 

گروه های خونی در گلبول های سفید وجود دارد اما خاموش هستند. (تأ�د گزینۀ 4)

I iAI IA ADdDD

Rh−

Dd × Dd :  DD +
۴
۱

 Dd +
۲
۱

 

Rh−

 dd
۴
۱

گزینه 3 39

موارد "ب"، "پ" و "ت" به درستی بیان شده اند.

بررسی همه موارد:

الف) نادرست. سلول دو هسته ای همواره ژنوتیپ خالص، RR یا WW دارد پس نمی تواند فنوتیپ هم توان داشته باشد.

ب) درست. ازآنجایی که گیاه آلبالو تولیدمثل غیرجنسی نیز دارد (رشد جوانه پایه های جدید بر روی ریشه های گیاه مادر) پس

می تواند زاده ای کاملاً شبیه والدین خود داشته باشد.

پ) درست. چنانچه بین الل ها رابطه هم توانی وجود داشته باشد بنابراین انواع ژنوتیپ برابر انواع فنوتیپ خواهد بود.

ت) درست. پوسته دانه در اثر تغ�ر پوسته تخمک تشکیل می گردد. پوسته تخمک سلول پیکری است پس ژن نمود آن همانند و

یکسان با سایر بخش های پیکری گیاه (مانند مادگی) می باشد. پوسته دانه تنها بخشی از دانه است که ژن نمود قدیمی و مادری

دارد.

گزینه 3 40

-  رنای ناقل نیز نوعی مولکول ناقل (انتقال دهنده آمینواسید) است ولی ژن آن برخلاف پروتئین های انتقال دهنده توسط

رنابسپاراز  رونویسی می شود. (رد گزینه 3)

- عوامل رونویسی و آزادکننده پروتئین اند و ژنشان توسط رنابسپاراز  رونویسی می شود. (تأ�د گزینۀ 1)

- ژن هر پروتئین توسط رنابسپاراز  رونویسی می شود مثل آنزیم های رنابسپارازی، هلیکازی و... . (تأ�د گزینۀ 2)

- ژن آنزیم هلیکاز توسط نوع  رنابسپاراز ولی رنای رناتنی توسط نوع  رونویسی می شود. (تأ�د گزینۀ 4)

tRN A

۳
۲

۲
۲۱
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گزینه 3 41

باتوجه به شکل و توضیح سؤال بخش "پ" فاقد ژن بوده و یک توالی بین ژنی به حساب می آید. باتوجه به جهت حرکت دو آنزیم

رنابسپاراز مشخص می شود راه انداز ژن 1 در سمت چپ ژن و راه انداز ژن 2 در سمت راست آن قرار دارد و بخش "پ" فاقد راه انداز

است و جهش در آن بر میزان محصول ژن بی تأثیر است.

بررسی سایر گزینه ها:

1) اولاً همه ژن های یوکاریوتی توالی افزاینده ندارند. دوماً اگر ژن 1 افزاینده داشته باشد در سمت چپ آن و افزاینده ژن 2 در

صورت وجود در سمت راست آن قرار خواهد گرفت، پس بخش "پ" درهرحال فاقد توالی افزاینده خواهد بود.

2) خزانه ژنی شامل همه دگره های همه جایگاه های ژنی افراد یک جمعیت است و بخش "پ" چون فاقد ژن و دگره است، پس

تغ�ر در آن خزانه ژنی را تغ�ر نمی دهد.

4) رنابسپاراز (RNA پلیمراز) و هلیکاز دو آنزیمی هستند که می توانند پیوند هیدروژنی را بشکنند و این بخش از دنا ممکن است

جایگاه اتصال هلیکاز باشد هرچند نمی تواند جایگاه اتصال رنابسپاراز باشد.

گزینه 2 42

از موارد عنوان شده ساخته شدن رنا از روی ژن های مربوط به تجزیۀ لاکتوز همیشه انجام نمی شود و رونویسی از آن ها به حضور

لاکتوز و نبود گلوکز وابسته است.

گزینه 4 43

بخش های 1 تا 6 به ترتیب نشان دهندۀ راه انداز، اپراتور، رنابسپاراز، مهارکننده، لاکتوز و ژن سوم مربوط به آنزیم تجزیه کنندۀ لاکتوز

است. راه انداز با این که بخشی از ژن نیست و از روی آن رونویسی صورت نمی گیرد اما دو رشتۀ آن در بخش انتهایی از هم باز

می شوند.

بررسی سایر گزینه ها:

1) اتصال رنابسپاراز به راه انداز ارتباطی به مهارکننده ندارد و حتی زمانی که مهارکننده به اپراتور متصل باشد هم این آنزیم می تواند

به راه انداز متصل گردد.

2) میل ترکیبی مهارکننده به لاکتوز بیشتر از اپراتور است، زیرا به دنبال ورود لاکتوز به سلول به آن متصل شده و از آن جدا نمی شود،

درحالی که از اپراتور جدا می گردد.

3) ورود لاکتوز به سلول نیازی به رونویسی از ژن ها ندارد و برعکس ورود لاکتوز به سلول موجب ممکن شدن رونویسی از ژن ها

می شود.

گزینه 1 44

طبق متن کتاب این عبارت درست است. واکنش های شیمیایی در صورتی سرعت مناسب می گیرند که انرژی اولیه کمتر از میزان

انرژی فعال سازی نباشد.

بررسی سایر گزینه ها:

2)  آنزیم ها در واکنش هایی که شرکت می کنند، موجب کاهش انرژی فعال سازی واکنش می شوند؛ نه اینکه انرژی اولیه را تأمین

کنند. در نتیجۀ این عمل، سرعت واکنش نیز افزایش پیدا می کند.

3)  این عبارت، تنها در رابطه با واکنش های تجزیه درست است. برخی از واکنش ها که به واکنش های ترکیب معروف هستند، با

ترکیب دو یا چند مونومر موجب ایجاد فرآوردۀ جدید می شوند.

4)  بدون وجود آنزیم ها (پروتئینی یا غیرپروتئینی)  ممکن است (نه قطعاً)  در دمای بدن سوخت وساز یاخته ها بسیار کند انجام شود و

در نتیجه، انرژی لازم برای حیات تأمین نشود.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 45

باتوجه به موقعیت سه ژن مربوط به تجزیۀ لاکتوز (و همین طور ژن های مربوط به تجزیۀ لاکتوز) رونویسی از همه این ژن ها توسط

یک راه انداز صورت می گیرد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: باتوجه به بخش الف با اینکه مهارکننده به اپراتور متصل است، رنابسپاراز نیز بر روی راه انداز چسبیده است.

گزینۀ 3: باتوجه به شکل می توان مشاهده کرد که بین راه انداز و جایگاه آغاز رونویسی می تواند فاصله وجود داشته باشد.

گزینۀ 4: باتوجه به شکل مشخص است که مهارکننده دو شکل فضایی متفاوت می تواند داشته باشد.

گزینه 4 46

شمارۀ (1) نوعی آنزیم پروتئینی و شمارۀ (2) مولکول tRNA را نشان می  دهد. سوختن هر دو مولکول می تواند منجر به تولید

آمونیاک شود. همان  طور که می  دانید آمونیاک نوعی مادۀ سمی است که از تجزیۀ آمینواسیدها و نوکلئیک  اسیدها ایجاد می  شود و

باید از بدن دفع شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

RNA 1) اطلاعات وراثتی به صورت واحدهایی به نام ژن در دنا ذخیره شده است و موجب ساخت پروتئین  ها و مولکول های

می  شود.

2) مولکول (1) نوعی آنزیم است و می  تواند انرژی فعال سازی واکنش را کاهش دهد.

3) هم پروتئین  ها (در ساختار دوم به بعد) و هم مولکول tRNA در ساختار خود دارای پیوند هیدروژنی هستند. همان  طور که

می  دانید پیوند هیدروژنی دارای انرژی کمی است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 47

هرچه تعداد دگره های بارز بیشتر باشد، رنگ ذرت تیره تر خواهد شد.

تعداد دگره های بارز6543210

تعداد دگره های نهفته0123456

فراوانی1367631

، چهار دگر ۀ بارز دارد. پس دارای رنگ ذرتی با بیشترین فراوانی سه دگر ۀ بارز و سه دگره نهفته دارد و ذرتی با ژن نمود 

تیره تری است.

بررسی سایر گزینه ها:

1) ذرتی با فراوانی سه عدد در جمعیت  می تواند یک یا پنج دگرۀ بارز داشته باشد. پس قطعیتی ندارد که تیره باشد.

3) ذرتی با دو دگره بارز نسبت به ذرتی با سه دگره بارز روشن تر است.

4) ذرتی که در حدواسط نمودار قرار دارد و بیشترین فراوانی را دارد و دارای سه دگره بارز و سه دگره نهفته است.

AABBcc
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گزینه 1 48

دقت کنید صفت  برای گیج کردن شماست! به آن توجه نکنید. اما به این توضیح برای دو صفت وابسته به  نهفته توجه

کنید:

وقتی زنی برای دو صفت وابسته به  نهفته مثل هموفیلی و کوررنگی ناقل است، یعنی دو وضعیت ژن نمودی در او مورد انتظار

.( است ( یا 

اکنون باید به بقیه اطلاعات تست توجه کنید:

این زن، پدری مبتلا به دو بیماری دارد، پس باید ژن نمود پدر  باشد. درنتیجه ژن نمود زن  است.

اکنون با چلیپایی شدن کروموزوم های جنسی زن داریم:

اکنون به جدول زیر توجه کنید:

فرزنداننوع گامت 

گامت 

گامت 

گامت 

گامت 

والدی

نوترکیب

نوترکیب

والدی

پسر دو صفت سالم - دختر دو صفت سالم

پسر یک صفت بیمار - دختر احتمالاً یک صفت بیمار

پسر یک صفت بیمار - دختر احتمالاً یک صفت بیمار

پسر دو صفت بیمار - دختر یک یا دو صفت بیمار و یا

سالم

بنابراین گزینه های 2 و 3 و 4 رد می شوند، چراکه حتی اگر به وجود هم بیایند با گامت والدی بوده است.

توجه: در سؤال گفته شده قطعاً محصول لقاح کامه های نوترکیب باشد.

RhX

X

X  XD
H

d
hX  X  d

H
D
h

X  yd
hX  X  D

H
d
h

HD

Hd

hD

hd

گزینه 2 49

در دو حالت ممکن است بین دو ژن راه اندازی وجود نداشته باشد.

1) دو ژنی که مجاورند و رونویسی از دو رشتۀ مختلف آن ها در حال انجام است که در این حالت دو توالی پایان رونویسی آن ها

مجاور هم خواهد بود و فقط ممکن استت بین آن توالی بین ژنی قرار داشته باشد که رونویسی نمی شود.

2) دو ژنی که در باکتری تحت تنظیم یک راه  اندازند، که توالی بین ژنی ندارند و همواره با هم رونویسی می شوند و دقت کنید که

در این حالت توالی پایان رونویسی فقط در یک ژن وجود دارد و آغاز رونویسی در ژنی دیگر است پس در هر کدام از ژن ها هرگر

3 مرحلۀ رونویسی رخ نمی دهد.
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گزینه 4 50

هر سلول تخمدان در طی میوز چهار سلول تولید می کند که فقط یکی از آن ها تخمک است و سه تای دیگر گویچه اند.

گزینه 3 51

در تنفس نوری که حاصل فعالیت اکسیژنازی آنزیم روبیسکو است، مادۀ آلی تجزیه شده اما برخلاف تنفس یاخته  ای، ATP از آن

ایجاد نمی  شود؛ بنابراین تنفس نوری باعث کاهش فرآورده  های فتوسنتز و کاهش تولید ATP در گیاه می  شود. ازآنجاکه ترابری

شیرۀ پرورده نیاز به مصرف ATP دارد (مانند بارگیری و باربرداری آبکشی)، بنابراین به دنبال افزایش بیش ازحد فعالیت اکسیژنازی

آنزیم روبیسکو، اختلال در جابه  جایی شیرۀ پرورده قابل  انتظار است.

بررسی سایر گزینه  ها:

گزینۀ "1": به دنبال بارگیری آبکشی، قند و مواد آلی در محل منبع به روش انتقال فعال، وارد یاخته  های آبکش می  شوند. با افزایش

مقدار مواد آلی و به ویژه ساکارز، پتانسیل آب یاخته  های آبکشی کاهش پیدا می  کند. درنتیجه آب از یاخته  های مجاور آوندهای

چوبی به آوند آبکش وارد می  شود. یاخته  های آوندهای چوبی مرده  اند و فاقد پروتوپلاست و پلاسمودسم هستند.

گزینۀ "2": یاخته  های درون  پوست و یاخته  های زندۀ درون استوانۀ آوندی ریشه با انتقال فعال، یون  های معدنی را به درون آوندهای

چوبی منتقل می  کنند. این عمل درنهایت باعث ایجاد فشار ریشه  ای می  شود. با افزایش مصرف ATP توسط این یاخته  ها، فشار

ریشه  ای افزایش یافته و شرایط برای انجام تعریق، مهیا می  شود. تعریق از طریق روزنه  های آبی انجام می  شود که این روزنه  ها

همیشه باز هستند و لفظ "افزایش مدت  زمان باز بودن" برای این روزنه  ها نادرست است.

گزینۀ "4": کمتر بودن ضخامت دیوارۀ پشتی یاخته  های نگهبان روزنه باعث می  شود که به هنگام تورژسانس این یاخته  ها، دیوارۀ

پشتی بیشتر منبسط شود و یاخته خمیدگی پیدا کند. افزایش طولی و نه عرضی یاخته  های نگهبان، به هنگام تورژسانس، مدیون

آرایش شعاعی رشته  های سلولزی موجود در دیوارۀ آن  ها است که مانند کمربندی دور دیوارۀ یاخته  های نگهبان روزنه قرار دارند و

هنگام تورژسانس یاخته، مانع از گسترش عرضی یاخته شده، ولی مانع افزایش طول یاخته نمی  شود.

گزینه 4 52

پلی ساکارید ذخیره شده در بخش اختصاصی تولیدمثل غیرجنسی سیب زمینی یعنی در غده سیب زمینی نشاسته است که از گلوکز

تشکیل شده است.

بررسی سایر گزینه ها: 

۱) دورترین لایه دیواره سلولی در یاخته فیبر از تیغه میانی دیواره پسین است که از سلولز تشکیل شده است سلولز دارای گلوکز

می باشد.

۲) غدد برون ریز در پشت مثانه غدد وزیکول سمینال می باشند که مایعی حاوی قند فروکتوز ترشح می کنند.

۳) تنها آنزیم غیرپروتئینی در سلول در سطح کتاب درسی رنا رناتنی می باشد که نوکلئوتیدهای آن دارای قند ریبوز می باشند.

گزینه 3 53

در صورتی که گیاه آب از دست بدهد (پلاسمولیز) آب موجود در واکوئول تخلیه شده است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 54

منظور از یاختۀ مطرح شده در صورت سؤال یاختۀ نگهبان روزنه است. همان طور که می دانید معمولاً تعرق نقش اصلی را در صعود

شیره خام به برگ ها در آوندهای چوبی برعهده دارد؛ مطابق متن کتاب درسی بیشترین میزان تعرق از منفذ میان یاخته های نگهبان

روزنه انجام می شود. بنابراین این یاخته ها بیشترین نقش را در تعرق (مؤثرترین فرآیند انتقال شیرۀ خام به رگبرگ ها) برعهده دارند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ۱: این مورد جابه جا بیان شده است همان طور که می دانید هنگام تورژسانس یاخته نگهبان میزان انبساط دیواره شکمی از

پشتی کمتر است!

گزینه ۲: این مورد دام تستی است؛ دقت داشته باشید این آرایش از رشته های سلولزی مانع از تورژسانس یاخته نگهبان روزنه

نمی شود بلکه مانع از گشترش عرضی این یاخته به هنگام تورژسانس می شود.

گزینه ۴: همان طور که در شکل کتاب درسی مشاهده می کنید یاخته های کرک تعداد بیشتری نسبت به یاخته های نگهبان  روزنه

دارند.

گزینه 2 55

تنها مورد "د" صحیح است.

د) همۀ جانداران فتوسنتزکننده دارای رنگیزه های برای جذب نور خورشید و همچنین سامانه های به منظور تبدیل انرژی خورشیدی

به انرژی شیمیایی هستند.

بررسی سایر موارد:

الف) سیانوباکتری ها دارای سبزینه از نوع a هستند. اما دقت کنید که تنها بعضی از باکتری ها دارای سبزینه هستند.

ب) سیانوباکتری هایی که در تأمین نیتروژن موردنیاز گیاه گونرا نقش دارند در ساقه و دمبرگ آن ها زندگی می کنند، نه در خاک و

آب.

ج) کمبود الکترونی فتوسیستم 1 با استفاده از الکترون های برانگیختۀ خارج شده از فتوسیستم 2 جبران می شود.

گزینه 4 56

آنزیم مرحلۀ اول تثبیت کربن گیاهان  موجب ترکیب کربن دی اکسید و اسید سه کربنی می شود. یاخته های پارانشیمی در گیاه

 فاقد این آنزیم هستند و این عبارت برای گیاهان  صحیح می باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

1) فعالیت کربوکسیلازی آنزیم روبیسکو در چرخۀ کالوین مشاهده می شود که موجب ترکیب کربن دی اکسید با ریبولوز

بیس فسفات می شود. یاختۀ پارانشیمی میابنرگ گیاه  برخلاف گیاه  توانایی انجام چرخۀ کالوین را ندارد.

2) یاخته های پارانشیمی، یاخته هایی از سامانۀ بافت زمینه ای هستند که دیوارۀ نخستین نازک دارند و فاقد دیوارۀ پسین هستند.

این یاخته ها توانایی تقسیم دارند و در قسمت های دیگر گیاه در ذخیره و تولید مواد نیز نقش دارند.

3) اندامک سبزدیسه (کلروپلاست)، دارای دو غشا می باشد و توانایی ساخت گلوکز را دارد. این اندامک در همۀ یاخته های میانبرگ

پارانشیمی وجود دارد.

C  ۴

C۳C  ۴

C۴C  ۳
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گزینه 1 57

جاندارانی که در برقراری رابطۀ قارچ ریشه ای شرکت می کنند شامل خود گیاه و قارچ است. پیکر رشته ای و ظریف قارچ، با سطح

بیشتری از خاک در تماس است و مواد معدنی بیشتری را جذب می کند. اما به این نکته دقت داشته باشید که خود گیاه نیز

توانایی دریافت مواد معدنی را از خاک دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

2) قارچ با برقراری این نوع رابطه، مواد آلی موردنیاز خود را از گیاه دریافت می کند. همچنین هدف گیاه ار برقراری این رابطه،

تأمین موا معدنی موردنیاز خود است.

3) توجه کنید گیاهان و قارچ ها جز یوکاریوت ها هستند. شروع ترجمه پیش از پایان رونویسی تنها در باکتری ها (پروکاریوت ها)

دیده می شود.

4) دنای قرارگرفته در هستۀ این جانداران، دنای خطی بوده و دو انتهای آن باز (نه بسته) است.

گزینه 4 58

همۀ سلول های پیکری گیاه به دلیل وجود لان دارای دیوارۀ سلولی با ضخامت غیریکنواخت هستند، چراکه لان ها مناطق نازک  تر

دیوارۀ سلولی هستند؛ بنابراین وجود آن ها باعث غیریکنواخت شدن ضخامت دیوارۀ سلولی می شود.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) سلول  هایی مانند کلانشیم، اسکلرانشیم و آوند چوبی در استحکام اندام  های هوایی گیاه نقش دارند. کلانشیم و برخی از

سلول  های اسکلرانشیم پروتوپلاست خود را حفظ کرده  اند و به  راحتی به تولید و ذخیرۀ انرژی می  پردازند.

2) فقط سلول های فتوسنتزکننده می توانند با مصرف مولکول  های ATP اسیدهای سه  کربنه را به قند تبدیل کنند (در چرخۀ کالوین)،

در  حالی  که مثلاً سلول های پارانشیمی در استحکام اندام های گیاهی نقش ندارند و الزاماً همۀ آن ها فتوسنتزکننده هم نیستند.

3) این ویژگی در مورد کلانشیم  ها درست است اما ارتباطی با اسکلرانشیم و آوند چوبی ندارد.

گزینه 1 59

سیانوباکتری ها نوعی از باکتری های فتوسنتزکننده هستند که بعضی از  آن ها می توانند علاوه بر فتوسنتز، تثبیت نیتروژن هم انجام

دهند پس هر سیانوباکتری که نیتروژن را تثبیت می کند می تواند فتوسنتز (مصرف کربن  دی اکسید - تثبیت کربن - جذب نور

خورشید - تولید مواد آلی یا قندی) نیز انجام دهد.

گزینه 1 60

تنها مورد (ب) صحیح نیست. بیشتر تعرق از طریق روزنۀ برگ صورت می  گیرد.

بررسی تمام موارد:

الف) تعرق از روزنه، عدسک و پوستک می  تواند صورت بگیرد.

ب) یاخته  های نگهبان برگ توانایی تورژسانس و پلاسمولیز دارند که باعث باز و بسته شدن روزنه می  شود که این در کنترل میزان

تعرق نقش دارد.

ج) عوامل محیطی و عوامل درونی بر باز و بسته شدن روزنه  ها مؤثر هستند.

د) نور با تحریک انباشت ساکارز و یون  های کلر و پتاسیم در یاخته  های نگهبان، پتانسیل آب این یاخته  ها را کاهش می  دهد.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 61

بررسی موارد:

الف) نادرست، پوستک در بخش های جوان و هوایی گیاه دیده می شود (روپوست ریشۀ جوان، پوستک ندارد.)

ب) درست، بافت پوششی گیاه نهاندانه معمولاً تک لایه است.

ج) درست، باتوجه به شکل کتاب درسی صحیح است.

د) نادرست، پریدرم در اندام های مسن گیاه دیده می شود.

گزینه 2 62

یاخته  های درون  پوست با پمپ کردن یون  های معدنی (مصرف ATP) به درون استوانۀ آوندی، در ایجاد فشار ریشه  ای نقش دارند.

اگر مقدار آبی که در اثر فشار ریشه  ای به برگ  ها می  رسد از مقدار تعرق آن از سطح برگ بیشتر باشد، آب به صورت قطراتی طی

تعریق، خارج می  شود؛ بنابراین مصرف ATP توسط انواعی از یاخته  های پارانشیمی به نفع ایجاد تعریق است.

بررسی سایر گزینه  ها:

1) روزنه  های آبی برگ  ها، همیشه باز هستند و لفظ "افزایش مدت  زمان باز بودن این روزنه  ها"، اشتباه است.

3) افزایش مساحت برگ و تعداد روزنه  های هوایی آن، سبب افزایش میزان تعرق شده و با افزایش تعرق، احتمال ایجاد تعریق کم

می  شود.

4) یاخته  های نگهبان روزنه، به دنبال انباشت ساکارز و یون  های معدنی در پروتوپلاست خود، باز می  شوند و باعث افزایش تبادلات

گازی مختلف و افزایش میزان تعرق می  شوند. همان  طور که ذکر شد، با افزایش تعرق، احتمال ایجاد تعریق کم می  شود.

گزینه 3 63

سامانه بافت زمینه ای در گیاهان آبزی از پارانشیمی ساخته می شود که فاصله فراوانی بین یاخته های آن وجود دارد. رایج ترین بافت

در سامانه بافت زمینه ای پارانشیم می باشد که نسبت به آب نفوذپذیر است، فتوسنتز می کند و فاقد دیواره پسین است.

گزینه 4 64

باکتری های گوگردی (ارغوانی و سبز) و باکتری های شیمیوسنتز کننده از مواد شیمیایی (مانند  ) به عنوان منبع الکترون

استفاده می کنند. این باکتری ها فاقد کلروفیل a هستند. از طرف دیگر توجه داشته باشید که سس نوعی گیاه غیرفتوسنتز کننده

است و در ساختار خود کلروفیل a ندارد.

بررسی سایر گزینه ها:

1) باکتری های نیترات ساز هوازی هستند و برای تولید نیترات اکسیژن مصرف می کنند. همچنین این گیاهان به تثبیت کربن و

تبدیل مواد معدنی به آلی می پردازند در حالیکه ریزوبیوم اینگونه نیست.

2) باکتری های گوگردی برای تصفیه فاضلاب به کار می روند. این باکتری ها دارای باکتریوکلروفیل بوده اما چون از آب به عنوان منبع

الکترون استفاده نمی کنند توانایی تولید اکسیژن را ندارند. اسپیروژیر نوعی جلبک سبز پرسلولی است که اکسیژن تولید می کند.

3) سیانوباکتری ها با گیاه گونرا همزیست هستند و نیتروژن موردنیاز آن را فراهم می نمایند. این باکتری ها مانند جلبک های سبز از

آب به عنوان منبع الکترون استفاده کرده و اکسیژن زا هستند. همچنین باکتری ها فاقد کلروپلاست و تیلاکوئید هستند در حالیکه

اوگلناها معمولا کلروپلاست دارند.

H  S۲

www.alirezaafshar.org



Cre
at
ed

 in
 M

as
te
r P

DF 
Ed

ito
r

20لرنیتو 1400 /42

گزینه 2 65

ظهور دانه رُست اولین علامت رویش دانه در گیاهان نهان دانه است. یاخته های سرلادی در این بخش به هم فشرده هستند و

انجام تقسیمات در آن ها باعث ایجاد سامانۀ بافتی می شوند. سامانۀ بافت آوندی ترابری مواد در گیاهان را بر عهده دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

1 و 3) هورمون آبسیزیک  اسید نقش مخالف را در رویش دانه دارد و موجب مهار رشد دانه می گردد. این هورمون همانند اتیلین و

اکسین مانع رشد جوانه های جانبی می شود. هورمون جیبرلین در تحریک تولید و ترشح آنزیم های گوارشی لایۀ گلوتن دار مؤثر

است و موجب رشد طولی ساقه و نمو میوه می شود.

4) دانه رُست گیاه کوچکی است که در اثر رشد و نمو رویان از دانه خارج می گردد.

گزینه 3 66

صورت سؤال به تمامی کاکتوس ها اشاره دارد و کاکتوس نوعی گیاه CAM محسوب می شود. موارد (الف) و (ب) نادرست هستند.

بررسی همۀ موارد:

الف) روزنه های قرارگرفته در فرورفتگی های غارمانند از عوامل مؤثر در کاهش تعرق در گیاه خرزهره است نه کاکتوس!

ب) در گیاهان CAM، تثبیت دومرحله ای کربن  دی اکسید در یک یاخته صورت می گیرد نه اینکه در یاخته های مختلفی انجام

می شود.

ج) در گیاهان CAM، علاوه  بر روبیسکو، آنزیمی که  را در ترکیبی چهار کربنی تثبیت می کند نیز در تثبیت کربن  دی اکسید

نقش دارد.

رفتار روزنه ای بعضی گیاهان مناطق خشک مانند برخی کاکتوس ها در حضور نور متفاوت است. روزنه های هوایی در این گیاهان

در طول روز (دمای بالا و شدت تابش شدید نور) بسته می ماند.

CO  ۲

گزینه 4 67

در تقسیم یاخته گیاهی بعد از تقسیم هسته، لایه ای به نام تیغه میانی تشکیل می شود. رشته های سلولزی در هر لایه از دیواره

پسین با هم موازی و با لایه دیگر زاویه دارند. در بعضی یاخته های گیاهی، لایه های دیگری نیز ساخته می شود که به مجموع آن ها

دیواره پسین می گویند. پروتوپلاست هر یک از یاخته های تازه تشکیل شده، دیواره نخستین را می سازد.

گزینه 2 68

موارد ب و ج به درستی بیان شده است.

بررسی موارد:

الف) نادرست. در تثبیت نیتروژن  تولید می شود!

ب) درست

ج) درست. گیاهان قادر هستند نیترات جذب کنند ولی پس از جذب آن را به آمونیاک تبدیل می کنند.

د) نادرست. ریزوبیوم ها تثبیت کنندۀ نیتروژن هستند، نه نیترات ساز!

N H۴
+
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گزینه 4 69

یاخته های مریستمی در گیاهان یاخته های بنیادی هستند. این یاخته ها با سرعت نسبتاً زیادی مراحل تقسیم یاخته ای و چرخۀ

یاخته ای را طی می کنند. لذا می توانند با سرعت زیادی از نقاط وارسی اصلی در چرخۀ یاخته ای عبور کنند.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینه ۱:  همان طور که می دانید یاخته های بنیادی علاوه بر یاخته های شبیه خود توانایی تولید انواع یاخته های دیگری را دارند.

به عبارتی این یاخته ها می توانند به یاخته هایی با ویژگی های گوناگون تمایز یابند.

گزینه ۲:  مطابق متن کتاب درسی این مورد نادرست است. در متن کتاب درسی عنوان شده است که یاخته های مریستمی

یاخته هایی با هستۀ نسبتاً درشت و میان یاختۀ اندک هستند. بنابراین نمی توان هستۀ کوچک در میان یاختۀ بزرگ را به این

یاخته ها نسبت داد.

گزینه ۳:  دقت کنید یاخته های مریستمی در ساقه توانایی تولید یاخته های تارکشنده را ندارند. زیرا این یاخته ها جز یاخته های

تمایزیافته روپوستی محسوب می شوند که در ریشه قابل مشاهده هستند.

گزینه 2 70

گیاهان حشره خوار فتوسنتزکننده اند (رد گزینۀ 1). ولی در مناطقی زندگی می کنند که از نظر نیتروژن فقیرند (تأ�د گزینۀ 2). در این

گیاهان برخی (رد گزینۀ 3) برگ ها برای شکار و گوارش جانوران کوچک مانند حشرات، تغ�ر کرده است. گزینۀ 4 توضیح گیاهان

انگل است.

گزینه 3 71

Δx =۱ vt  =۱ ۲۰ × ۰/۵ = ۱۰ m

Δx =۲ ۵۲ − ۱۰ = ۴۲m

v  −C
۲ v  =B

۲ −۲a(Δx  ) →۲ v  −C
۲ ۲۰ =۲ −۲ × ۴ × ۴۲

v  =C
۲ −۳۳۶ + ۴۰۰ = ۶۴ ⇒ v  =C ۸m/s

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4 72

سطح زیر نمودار شتاب- زمان برابر با تغ�ر سرعت متحرک است. مطابق شکل زیر، از لحظۀ  تا  سطح زیر نمودار

کاهش می یابد و در  به کمترین مقدار خود می رسد:

در زمان های بزرگ تر از  سطح کل زیر نمودار افزایش می یابد و در  به

بیشینۀ مقدار خود می رسد، بنابراین سرعت متحرک از مقدار  در لحظۀ  به

مقدار  در لحظۀ  می رسد، پس:

t  =۰ ۰t =۱ ۱s
t  =۱ ۱s

v  −min v  =۰ −s  ⇒۱ v  −min ۴ = −  (۶ ×
۲
۱

۱) ⇒ v  =min ۴ − ۳ = ۱ m/s

t  =۱ ۱st  =۲ ۸s

v  mint  =۱ ۱s
vmaxt  =۲ ۸s

v  − v  = s  ⇒ v  − ۱ =  × ۴max min ۲ max ۲
(۸ − ۱) + (۷ − ۲)

⇒ v − ۱ = ۲۴ ⇒ v  = ۲۵m/smax max

گزینه 2 73

چون حرکت دو متحرک، حرکت با شتاب ثابت است، بنابراین از معادلۀ سرعت- زمان حرکت شتاب ثابت یعنی 

استفاده می کنیم و برای هر دو متحرک این معادله را می نویسیم و همچنین چون دو متحرک از حال سکون حرکت کرده اند

؛ یعنی داریم:

با قرار دادن مقدار  از رابطۀ (1) در رابطۀ (2) داریم:

v = at + v  ۰

v  =۰ ۰

⎩
⎨
متحرک اول⎧ : v = at + v   ۱۰ = at (۱)۰

v=۱۰

متحرک دوم : v = at + v   ۲۲ = (a + ۱/۵)t (۲)۰
v=۲۲

a

(۱) , (۲) ۲۲ = ۱۰ + ۱/۵t ⇒ ۱۲ = ۱/۵t ⇒ t = ۸s

گزینه 3 74

ابتدا برآیند نیروها را در راستای عمودی محاسبه می کنیم.

حال باید نیروی اصطکاک ایستایی بیشینه را محاسبه کنیم:

جهت نیروی اصطکاک در جهتی است که با حرکت جسم مخالفت کند؛ بنابراین به سمت پا�ن است.

F  −۲ mg ⇒ ۱۲ − ۱۰ = ۲ N

f  =s max μ  ×s N ⇒ f  =s max μ  ×s F  ⇒۱ f  =s max ۰/۴ × ۲۰ ⇒ f  =s max ۸ N

F  −۲ mg < f  ⇒s max  ⇒
جسم حرکت نمی کند و نیروی اصطکاک

برابر با برآیند نیروهای وارده است f  =s F  −۲ mg = ۲ N

www.alirezaafshar.org
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گزینه 4

گام اول

گام دوم

75

الف) دو وزنۀ A و B با سرعت اولیۀ یکسان  

  B نصف جرم وزنۀ A ب) جرم وزنۀ

  B دو برابر ضریب اصطکاک وزنۀ A ج) ضریب اصطکاک وزنۀ

د) مسافتی که وزنۀ A طی می کند تا بایستد، چندبرابر مسافتی است که وزنۀ B طی می کند تا بایستد؟  

(v  )  =۰ A (v  )  ←۰ B

m  =A  m  ←
۲
۱

B

μ  =k  A ۲μ  ←k  B

 =
d  B

d  A ? ←

با توجه به اینکه به دو وزنه در راستای افقی فقط نیروی اصطکاک وارد می شود، با کمک قانون دوم نیوتن و معادلۀ مستقل از زمان

داریم:

ΣF  = m  a  ⇒ −f  = m  a  ⇒ μ  × F  = m  a  ⇒ μ  m  g = m  a  A A A K  A A A k  A N  A A A k  A A A A

⇒ a  = μ  g (I)A k  A

ΣF  = m  a  ⇒ −f  = m  a  ⇒ μ  × F  = m  a  ⇒ μ  m  g = m  a  B B B k  B B B k  B N  B B B k  B B B B

⇒ a  = μ  g (II)B k  B

A وزنۀ :  − v  A
۲
۰

(v  )  =۰ A
۲

۲a  d  ⇒A A d  =A   

۲a  A

−(v  )  ۰ A
۲

=
(I)

۲μ  gkA

−(v  )  ۰ A
۲

B وزنۀ :  − v  B
۲
۰

v   =۰A
۲ ۲a  d  ⇒B B d  =B   

۲a  B

−v   ۰B
۲

=
(II)

۲μ  gk  B

−v   ۰B
۲

÷
 =

d  B

d  A
 ⇒

 

۲μ  gk  B

−(v  )  ۰ B
۲

 

۲μ  gk  A

−(v  )  ۰ A
۲

 =
d  B

d  A
 =

μ  k  A

μ  k  B
 

۲
۱

گزینه 1 76

با استفاده از معادلۀ مستقل از شتاب و معادلۀ سرعت- زمان داریم:

Δx =  Δt ⇒
۲

v  + v  ۱ ۲ ۱۲۰ =  ×
۲

v  + v  ۱ ۲ ۶ ⇒ v +۱ v  =۲ ۴۰ m/s (۱)

v  =۲ at + v  ⇒۱ v  −۲ v  =۱ at ⇒ v  −۲ v  =۱ ۲ × ۶ = ۱۲ m/s (۲)

  

(۱) , (۲)
{

v  + v  = ۴۰۱ ۲
 v  − v  = ۱۲۲ ۱

۲v  = ۵۲ ⇒ v  = ۲۶ m/s۲ ۲

v  = ۱۴ m/s۱

 =
v  ۲

v  ۱
 =

۲۶
۱۴

 

۱۳
۷
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گزینه 3 77

گام اول: باتوجه به نمودار، سرعت متحرک ثابت و درنتیجه شتاب آن صفر است. (توجه کنید که مسیر حرکت خط راست است)

گام دوم: چون شتاب صفر است، طبق قانون اول نیوتون برآیند نیروهای وارد بر جسم صفر است؛ پس:

دو بردار  و  بر هم عمودند، پس داریم:

+F ۱  +F ۲  =F ۳ ۰ ⇒  =F ۱ −(  +F ۲  ) ⇒F ۳ ∣  ∣ =F ۱ ∣ − (  +F ۲  )∣F ۳

F ۲F  ۳

F  =۱  ⇒F  + F  ۲
۲

۳
۲ ۲۵ =  ⇒۱۵ + F  

۲
۳
۲ F  =۳ ۲۰ N

گزینه 2 78

vسرعت متوسط متحرک را از رابطۀ  محاسبه می کنیم:  =av  

Δt
Δx

v  =av  ⇒
Δt

x  − x  f i
  

⎩⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎪⎪
⎪⎪
⎧

  

v  =  =  = +۱/۷۵ m/sav(A) ۴
۳ − (−۴)

۴
۷

v  =  = −۰/۵ m/sav(B) ۴
−۸ − (−۶)

v  =  = −۱ m/sav(C) ۴
−۲ − ۲

گزینه 2 79

گام اول: هنگامی که جسم روی سطح پرتاب می کنیم، نیروی خالص وارد بر آن نیروی اصطکاک است. بزرگی شتاب حرکت جسم در

این حالت برابر است با:

گام دوم: از آنجا که نیروی اصطکاک و درنتیجه شتاب در خلاف جهت حرکت جسم است، حرکت متحرک کندشونده است. پس

اندازۀ جابجایی جسم تا توقف آن برابر است با:

f  = ma ⇒ μ  F  = ma ⇒ μ   g =  a ⇒ a = μ  gk k N km m k

⇒ a = ۰/۴ × ۱۰ = ۴ m/s۲

v −۲ v  =۰
۲ ۲aΔx ⇒ ۰ − ۴۰ =۲ ۲(−۴)Δx ⇒ Δx = ۲۰۰ m

گزینه 3 80

با استفاده از معادلۀ مکان- زمان داریم:

Δx =  at + v  t ⇒ ۲۴ =  × ۳ × (۶) + v  × ۶
۲
۱ ۲

۰ ۲
۱ ۲

۰

⇒ ۲۴ = ۵۴ + ۶v  ⇒ v  = −۵m/s۰ ۰
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گزینه 3

گام اول

گام دوم

81

الف) طول یک میلۀ آهنی در دمای صفر درجۀ سلسیوس، یک میلی متر بیشتر از طول یک میلۀ مسی در همین دما است

ب) اگر دمای میله ها را به 100 درجۀ سلسیوس برسانیم، طول میلۀ مسی 0/5 میلی متر بیشتر از طول میلۀ آهنی خواهد شد

L  =۱  Cu L  −۱  Fe ۱۰ ←−۳

L  =۲  Cu L  +۲  Fe ۰/۵ × ۱۰ ←−۳

، طول اولیۀ میلۀ آهنی را محاسبه می کنیم: ΔLبا استفاده از رابطۀ  = L  αΔθ۱

ΔL =Cu L  α  Δθ =۱  Cu Cu L  ×۱  Cu ۱/۸ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ = ۱/۸ × ۱۰ L  I−۳
۱  Cu ( )

ΔL =F e L  α  Δθ =۱  Fe F e L  ×۱  Fe ۱/۲ × ۱۰ ×−۵ ۱۰۰ = ۱/۲ × ۱۰ L  II−۳
۱  Fe ( )

L −۲Cu L  =۱  Cu L  +۲  Fe ۰/۵ × ۱۰ −−۳ L  +۱  Fe ۱۰−۳

(I) ۱/۸ × ۱۰ L  =−۳
۱  Cu

ΔL  +F e ۱/۵ × ۱۰−۳

II( )
۱/۸ × ۱۰ L  − ۱۰ =−۳ ( ۱  Fe

−۳) ۱/۲ × ۱۰ L  +−۳
۱  Fe ۱/۵ × ۱۰−۳

⇒ ۰/۶L  −۱  Fe ۰/۶ × ۱۰ =−۳ ۰/۴L  +۱  Fe ۰/۵

⇒ ۰/۲L  =۱  Fe ۰/۶ × ۱۰ +−۳ ۰/۵ ⇒ L  =۱  Fe ۲/۵۰۳m

گزینه 4 82

چون پیستون متحرک و بدون اصطکاک است در هر 2 حالت فشار گاز در هر 2 قسمت برابر است.

مقایسه دو حالت گاز سمت راست:

مقایسه دو حالت گاز سمت چپ:

حال دو رابطه بالا را بر هم تقسیم می کنیم:

 =
T  ۱

P  V  ۱ ۱
 ⇒

T  ۲

P  V  ۲ ۲
 =

۳۰۰
P  × ۲۰ × A۱

 

T  ۲

P  × ۲۵ × A۲

 =
T  ۱

P  V  ۱ ۱
 ⇒

T  ۲

P  V  ۲ ۲
 =

 T  ۱

P  × ۱۰ × A۱
 

 T  ۱

P  × ۵ × A۲

 =
۱۰

 

۳۰۰
۲۰

 ⇒
۵

 

T  ۲

۲۵

 =
۳۰۰
۲

 ⇒
T  ۲

۵
⇒{

T  = ۷۵۰ K۲

T  = ۳۰۰ K۱
ΔT = ۴۵۰ K

گزینه 2 83

کلم اسکانک یکی از چندین گیاهی است که می تواند دمایش را تا بیشتر از دمای محیط بالا ببرد. این نوع کلم به خاطر بالا رفتن

دمایش، انرژی خود را از طریق تابش فروسرخ از دست می دهد و می تواند برف اطرافش را در زمستان آب کند.
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گزینه 3 84

   ⇒
F =  θ + ۳۲

۵
۹

F = θ ⎭
⎬
⎫

θ =  θ +
۵
۹

۳۲ ⇒ −  θ =
۵
۴

۳۲ ⇒ θ =  =
۴

−۳۲ × ۵
−۴۰ C∘

گزینه 3 85

مورد "ب" و "ث" نادرست اند. در جریان گردش خون همرفت واداشته موجب انتقال خون شده و هنگامی که بطری آب گرم بالا

باشد، آب گرم در همان قسمت بالا می ماند و آب دو بطری مخلوط نمی شوند.

گزینه 1 86

 =  ⇒  =  

T  ۱

P  V  ۱ ۱

T  ۲

P  V  ۲ ۲

T  ۱

P  V  ۱ ۱

T  ۲

 P  ×  V  

۱۰۰
۱۲۵

۱ ۱۰۰
۶۴

۱

⇒  =  = ۰/۸
T  ۱

T  ۲

۱۰۴
۱۲۵ × ۶۴
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گزینه 2

گام اول

گام دوم

87

الف) در عمق 70 متری ایجاد می شود.

ب) دما را ثابت فرض می کنیم. 

ج) شعاع این حباب در سطح آب چندبرابر می شود؟

h = ۷۰m ←

T  =۱ T  ←۲

 =R  ۱

R  ۲ ? ←

تعداد مول های داخل حباب ثابت باقی می ماند و می توانیم از قانون گازهای کامل استفاده کنیم.

 در دمای ثابت، حجم و فشار گاز با هم نسبت وارون دارند: 

پس کافی است  را به دست بیاوریم.

بنابراین نسبت  برابر است با:

⇒
⎩
⎨
⎧P  V  = P  V  ۱ ۱ ۲ ۲

V =  πR
۳
۴ ۳ P  R  =۱ ۱

۳ P  R  ⇒۲ ۲
۳

 =
R  ۱

R  ۲ (  )
P  ۰

P  ۱
 ۳

۱

P ۱

P  =۱ P  +۰ ρgh  

P  =P  =۱۰ P a۲ ۰
۵

ρ=۱۰۰۰kg/m۳
P  =۱ ۱۰ +۵ ۱۰۰۰ × ۱۰ × ۷۰ = ۸ × ۱۰ P a۵

 R  ۱

R  ۲

 =
R  ۱

R  ۲ (  ) ⇒
P  ۰

P  ۱
 ۳

۱

 =
R  ۱

R  ۲ (  ) =
۱۰۵

۸ × ۱۰۵  ۳
۱

۲

گزینه 2 88

ابتدا تغ�رات دما را برحسب درجۀ سلسیوس حساب می کنیم (تغ�رات دما برحسب سلسیوس و کلوین برابرند):

ΔF =  Δθ ⇒
۵
۹

۹ =  Δθ ⇒
۵
۹

Δθ = ۵ C∘

Q = mcΔθ = ۱ × ۴/۲ (kJ/kg.K) × ۵ C =∘ ۲۱ kJ
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گزینه 3 89

T = θ + ۲۷۳ ⇒ ۰ = θ + ۲۷۳ ⇒ θ = −۲۷۳ C∘

F =  θ + ۳۲ ⇒ F =  × (−۲۷۳) + ۳۲ = −۴۵۹/۴
۵
۹

۵
۹

گزینه 4 90

ابتدا مساحت اولیۀ حفره را حساب می کنیم:

با افزایش دما، مساحت حفره هم افزایش پیدا می کند. بنابراین:

A =۱ πr =۲ ۳ × (۱۲) =۲ ۴۳۲ cm۲

ΔF =  Δθ ⇒ ۳۶۰ =  × Δθ ⇒ Δθ = ۲۰۰ C
۵
۹

۵
۹ ∘

⇒ A  = A  (۱ + ۲αΔθ) = ۴۳۲ × (۱ + (۲ × ۲/۵ × ۱۰ × ۲۰۰))۲ ۱
−۵

= ۴۲۳ × (۱ + ۰/۰۱) = ۴۳۲ + ۴/۳۲ = ۴۳۶/۳۲ cm۲

گزینه 4 91

جریان در سیملولۀ  A از قطب مثبت است و جهت جریان در سیملولۀ  B هم جهت با سیملولۀ  A است؛ بنابراین قطب های غیرهمنام

مقابل یکدیگر قرار دارند و مقاومت رئوستا در حال افزایش است.

گزینه 2 92

با استفاده از قاعدۀ دست راست چند خط میدان در اطراف حلقۀ حامل جریان را رسم می کنیم. جهت بردار میدان در این نقاط

مطابق آنچه در شکل زیر نشان داده ایم است:

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 93

نیروی وارد بر الکترون یک نیروی مرکزگرا است که درجهت شعاع می باشد و بردار سرعت هم جهت با حرکت الکترون است. با

استفاده از این دو و قاعدۀ دست راست جهت بردار میدان مغناطیسی را به دست می آوریم. انگشتان دست درجهت  و شست

درجهت نیروی مرکز است. جهت میدان مغناطیسی درون سو است؛ امّا باتوجه به اینکه ذره، الکترون است و بار آن منفی است باید

خلاف جهت به دست آمده را در نظر بگیریم بنابراین میدان مغناطیسی درجهت برون سو است.

امّا میدان الکتریکی نمی تواند باعث دوران شود، زیرا برای ایجاد نیروی مرکزگرا باید میدان الکتریکی ناشی از یک

بار نقطه ای داشته باشیم که جهت میدان به سمت خارج باشد، پس باید در نقطۀ O بار  قرار می گرفت تا

باعث جذب الکترون می شد.

v

+q

گزینه 3 94

جهت میدان مغناطیسی زمین از جنوب به شمال است. پس با قاعدۀ دست راست و باتوجه به جهت جریان (که به سمت شرق

است) می توان دریافت که جهت نیروی وارد بر سیم حامل جریان به سمت بالا است.

گزینه 4 95

شرط عدم انحراف الکترون در دو میدان الکتریکی و مغناطیسی آن است که نیروهای این دو میدان بر الکترون مساوی و خلاف

جهت هم باشند. همچنین می دانیم میدان الکتریکی نیرویی خلاف جهت خودش به بار منفی وارد می کند.

F  =E F  B

Eq = qV B

E = V B

E = ۲ × ۱۰ ×۵ ۴۰ × ۱۰−۴

E = ۸۰۰ N /C

=E ۸۰۰  j

گزینه 3 96

چون جریان در جهت نشان داده شده از نقطۀ  به  است و میدان خارج آهنربا از  به  است، پس نیرویی که به سیم وارد

می  شود، به سمت   بالا خواهد بود؛ پس طبق قانون سوم نیوتون نیرویی که به آهنربا وارد می  شود، به سمت   پا�ن خواهد بود و

نیروسنج عدد بزرگ  تری را نشان خواهد داد.

ABNS
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گزینه 4 97

گام اول: جریان سیم های (۱) و (۳) همسو هستند، بنابراین نیرویی که به یکدیگر وارد می کنند جاذبه است و باتوجه به اینکه میدان

حاصل از سیم (۱) در محل سیم (۳) برابر با  است، بزرگی نیروی وارد بر هر متر از سیم (۳) از طرف سیم (۱) به صورت زیر به

دست می آید:

گام دوم: جریان عبوری از سیم (۲) برابر با جریان عبوری از سیم (1) است و فاصلۀ سیم (۳) از دو سیم (۱) و (۲) برابر است؛ بنابراین

بزرگی نیروی وارد بر هر متر از سیم (۳) از طرف سیم های (۱) و (۲) باهم برابر است و می توان نوشت:

گام سوم: باتوجه به اینکه جریان های ناهم سو یکدیگر را می رانند، جهت  و  را تع�ن می کنیم:

x اندازۀ دو نیرو باهم برابر و بر یکدیگر عمودند، بنابراین برآیند آن ها در جهت منفی محور

. بوده و اندازۀ آن برابر است با 

پس بردار نیروی مغناطیسی خالص وارد بر هر متر از سیم (۳) به صورت زیر است:

۰/۵ T

F  =۱۳ I  ℓ  B  sinθ  ۳ ۳ ۱
θ=۹۰∘

F  =۱۳ ۲ × ۱ × ۰/۵ × ۱ = ۱ N

F  =۲۳ F  =۱۳ ۱ N

F ۱۳F ۲۳

F  =T  N۲

 =F T −  ۲ i
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گزینه 1 98

B به نقطۀ A با حرکت میله به طرف چپ، باتوجه به قاعدۀ دست راست استفاده شده در شکل زیر، جریان القایی در آن از نقطۀ

خواهد بود.

در این حالت نیروی محرکۀ القایی برابر است با:

بنابراین با مداری به شکل زیر سروکار داریم. در این مدار دو مقاومت  موازی هستند.

پس:

ε = Bvℓ = (۲۰ × ۱۰ ) ×−۳ ۰/۴ × ۰/۳ = ۲/۴ × ۱۰ V−۳

۶ Ω

  

R  =  =  = ۳ Ωeq R  + R  ۱ ۲

R  R  ۱ ۲

۶ + ۶
۶ × ۶

I =  =  = ۰/۸ × ۱۰ A = ۰/۸ mA
R  eq

ε
۳

۲/۴ × ۱۰−۳
−۳

گزینه 2 99

اگر میدان مغناطیسی در راستای محور  برقرار باشد، شاری از داخل قاب نمی گذرد؛ پس تغ�ری در شارژ هم رخ نداده و نیروی

محرکه ای در آن القا نمی شود.

y

گزینه 2 100

گام اول: باتوجه به قانون دوم نیوتون نیروی وارد بر ذرۀ  را به دست می آوریم:

گام دوم: ذرۀ  از دو پروتون و دو نوترون تشکیل  شده است . نوترون بار الکتریکی ندارد، بنابراین بار ذرۀ  برابر با  است. تندی

ذرۀ  را به صورت زیر محاسبه می کنیم:

α

F  =B ma = ۶/۴ × ۱۰ ×−۲۷ ۳ × ۱۰ =۹ ۶/۴ × ۳ × ۱۰ N−۱۸

αα۲e

α

F  =B q  vB sinθ  ∣ α∣
q  =۲e=۲×۱/۶×۱۰ C∣ α∣ −۱۹

sin ۹۰ =۱∘
v =  =

 ×  × ۱۰ ×  × ۱۲
۱

 ۱/۶ −۱۹ ۱/۵
 ×  × ۱۰ ۶/۴

۴
۳ −۱۸

۴۰ m/s
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گزینه 4 101

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: نادرست. واکنش به صورت زیر است:

. گزینۀ 2: نادرست. برای کاهش میزان اسیدی بودن خاک به آن آهک  اضافه می کنند نه سنگ  آهک 

گزینۀ 3: نادرست. پیش از شناخت اسیدها و بازها، شیمی دان ها افزون بر ویژگی های اسیدها و بازها با برخی واکنش های آن ها نیز

آشنا بودند.

N aOH Alو مخلوط + آب → گاز هیدروژن + فرآورده های دیگر

(CaO)(CaCO  )۳

گزینه 3 102

N  O  (s) +۲ ۵ H  O(l) →۲ ۲H (aq) ++ ۲N O  (aq)۳
−

[H ] =+ ۱۰ =−۲/۱۵ ۱۰ =۰/۸۵−۳ ۱۰ ×۰/۸۵ ۱۰ =−۳ ۷ × ۱۰ mol.L−۳ −۱

? g N  O  =۲ ۵ ۵ L ×  ×
۱ L

۷ × ۱۰ mol H−۳ +

 ×
۲ mol H+

۱ mol N  O  ۲ ۵
 =

۱ mol N  O  ۲ ۵

۱۰۸ g N  O  ۲ ۵ ۱/۸۹ g N  O  ۲ ۵

گزینه 3 103

باتوجه به ساختار استون:

عدد اکسایش 3 اتم منفی است.

گزینه 1 104

(B)تنها مورد "ت" نادرست است؛ زیرا ترکیب  اتیلن گلیکول یک ترکیب محلول در آب است و مواد محلول نور را پخش نمی کنند.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 2 105

اگر دو نیم  واکنش را مربوط به یک سلول گالوانی در نظر بگیریم، نیم  واکنش اول که  کوچک  تر دارد مربوط به آند (نیم  واکنش

اکسایش) و نیم  واکنش دوم که  بزرگ  تر دارد مربوط به کاتد (نیم  واکنش کاهش) است.

نیم  واکنش اکسایش را در 3 ضرب کرده و با نیم  واکنش کاهش جمع می  کنیم تا واکنش کلی به دست آید.

بررسی گزینه  ها:

گزینۀ 1:  با از دست   دادن الکترون اکسایش می  یابد و کاهنده است.

گزینۀ 2:  اکسنده است و کاهنده نیست و قدرت اکسندگی آن از  کمتر است.

گزینۀ 3:

گزینۀ 4: در واکنش کلی مجموع ضریب  های استوکیومتری مواد برابر با 8 است و باتوجه به نیم  واکنش  ها که از جمع آن  ها واکنش

کلی به دست آمده، 3 الکترون مبادله شده است.

E∘

E∘

نیم  واکنش اکسایش : Ce (aq) →۳+ Ce (aq) +۴+ e−

نیم  واکنش کاهش : Cr (aq) +۳+ ۳e →− Cr(s)

نیم  واکنش اکسایش : ۳Ce (aq) → ۳Ce (aq) + ۳e۳+ ۴+ −

نیم  واکنش کاهش : Cr (aq) + ۳e → Cr(s)۳+ −

واکنش کلی : Cr (aq) + ۳Ce (aq) → ۳Ce (aq) + Cr(s)۳+ ۳+ ۴+

Ce (aq)۳+

Ce (aq)۴+Cr (aq)۳+

emf = E  −∘
کاتد E  =∘

آند −۰/۷۴ − (−۱/۷۲) = +۰/۹۸ V

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 106

لازم است عدد اکسایش نیتروژن را در همه گونه ها محاسبه کنیم:

گزینۀ 1:

گزینۀ 2:

گزینۀ 3:

گزینۀ 4:

،  و  و کوچک ترین عدد اکسایش  متعلق به  و بزرگ ترین عدد اکسایش  مربوط به 

 است که در گزینۀ 3 بزرگترین و کوچکترین عدد اکسایش اتم  به ترتیب در  و  آمده است.

HN O  ⇒۳ +۱ + N + ۳(−۲) = ۰ ⇒ N = +۵

N aN O  ⇒۲ +۱ + N + ۲(−۲) = ۰ ⇒ N = +۳

N  O  ⇒۲ ۵ ۲N + ۵(−۲) = ۰ ⇒ ۲N − ۱۰ = ۰ ⇒ N = +۵

N  O ⇒۲ ۲N + (−۲) = ۰ ⇒ ۲N = ۲ ⇒ N = +۱

N aN O  ⇒۳ ۱ + N + ۳(−۲) = ۰ ⇒ N = +۵

N H  OH ⇒۴ N + ۴(+۱) + (−۲) + ۱ = ۰ ⇒ N = −۳

N H  Cl ⇒۴ N + ۴(+۱) + (−۱) = ۰ ⇒ N = −۳

N O ⇒ N + (−۲) = ۰ ⇒ N = +۲

NHN O  ۳N  O  ۲ ۵N aN O  ۳NN H  OH۴

N H  Cl۴NN aN O  ۳N H  OH۴

گزینه 1 107

ترکیب (الف) دارای هیدروژن متصل به اکسیژن است و توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول های آب را دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 2: عدد اکسایش کربن متصل به اکسیژن در ترکیب (الف) برابر 1- و در ترکیب (ب) برابر 2+ است.

گزینۀ ۳: در تهیۀ پلی استرها از الکل های دو عاملی استفاده می شود، درصورتی که این ترکیب الکل یک عاملی است.

گزینۀ ۴: مولکول (الف) دارای شش اتم کربن و حلقۀ آروماتیک در ترکیب (ب) هم دارای شش اتم کربن است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 1 108

فقط عبارت چهارم درست است.

- عسل حاوی مولکول های قطبی است که در ساختار خود شمار زیادی گروه هیدروکسیل  دارد و با برقراری پیوند

هیدروژنی در آب حل می شود نه در حلال آلی (هگزان).

- کربوکسیلیک اسیدهای بلندزنجیر یا اسیدهای چرب می توانند با آب پیوند هیدروژنی برقرار کنند ولی به دلیل غلبۀ نیروهای

واندروالسی بر هیدروژنی در آب نامحلول هستند.

- صابون جامد را می توان از گرم کردن مخلوط روغن های جانوری با سود سوزآور تهیه کرد نه همۀ صابون ها.

- بخش های ناقطبی دو ماده یکسان بوده و با پیوند واندروالسی با حلال آلی پیوند می دهد، و بخش قطبی آن ها نیز می تواند با

آب پیوند هیدروژنی برقرار کند.

(OH )−

گزینه 1 109

تعداد الکترون مبادله شده در فرآیند هال:

در سلول گالوانی مس- روی به ازای یک مول روی 2 مول الکترون مبادله می شود.

وزن تیغه روی اکسید شده برای تهیۀ 5400 گرم آلومینیوم برابر است با:

۲Al  O  (s) +۲ ۳ ۳C(s) → ۴Al(l) + ۳CO  (g) ⇒۲ ۴Al +۳+ ۱۲e →− ۴Al 

Cu (aq) +۲+ Zn(s) → Cu(s) + Zn (aq)۲+

? mol e =− ۵۴۰۰ g Al ×  ×
۲۷ g Al
۱ mol Al

 ×
۴ mol Al
۱۲ mol e−

 ×
۲ mol e−

۱ mol Zn
 ×

۱ mol Zn
۶۵ g

 =
۱۰۰۰ g
۱ kg

۱۹/۵

گزینه 1 110

ثابت یونش بیانی از میزان پیشرفت (نه جهت) فرآیند یونش تا رسیدن به تعادل است به طوری که هرچه ثابت یونش اسیدی در

دمای معین بزرگ تر باشد، آن اسید بیشتر یونیده شده و غلظت یون های موجود در محلول آن بیشتر است.

گزینه 3 111

موارد اول و دوم و چهارم را می توان با پیوند هیدروژنی میان مولکول های آب توجیه کرد.

بررسی سایر موارد:

مورد سوم: بیشتر بودن نقطۀ جوش آب نسبت به هیدروژن فلوئورید به دلیل بیشتر بودن تعداد پیوندهای هیدروژنی میان

مولکول های آب در مقایسه با تعداد پیوندهای هیدروژنی قوی تر ولی کمتر میان مولکول های  است.

مورد پنجم: جهت گیری مولکول های آب در میدان الکتریکی ارتباطی با پیوند هیدروژنی ندارد و بر اساس شکل هندسی

مولکول های آب قابل توجیه است.

HF
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گزینه 2 112

ZnSO۴Nنمک بدون آب روی دارای فرمول شیمیایی  و فرمول شیمیایی نمک بدون آب سدیم  است. a  SO  ۲ ۴

ZnSO جرم  =۴ ۱۹۵ g Zn ×۲+
 ×

۶۵ g Zn۲+

۱ mol Zn۲+
 ×

۱ mol Zn۲+

۱ mol ZnSO  ۴
 =

۱ mol ZnSO  ۴

۱۶۱ g ZnSO  ۴ ۴۸۳ g ZnSO  ۴

N a  SO جرم  =۲ ۴ ۱۸۴ g N a ×+
 ×

۲۳ g N a+

۱ mol N a+
 ×

۲ mol N a+

۱ mol N a  SO  ۲ ۴
 =

۱ mol N a  SO۲ ۴

۱۴۲ g N a  SO  ۲ ۴ ۵۶۸g N a  SO  ۲ ۴

تفاوت جرم دو نمک = ۵۶۸ − ۴۸۳ = ۸۵ g

گزینه 1 113

بررسی گزینه ها:

گزینۀ 1: درست. (باتوجه به کتاب درسی)

گزینۀ 2: نادرست. مولکول  ناقطبی است.

گزینۀ 3: نادرست. در مولکول آب، هر اتم هیدروژن 1 الکترون با اتم اکسیژن به اشتراک می گذارد.

گزینۀ 4: نادرست. یون های  به اتم های هیدروژن (سر مثبت) نزدیک می شوند.

N ۲

Cl−

گزینه 4 114

انحلال پذیری پتاسیم دی کرومات در دمای  برابر 14 گرم نمک در 100 گرم آب است. جرم محلول در این دما برابر است با:

از طرفی انحلال پذیری پتاسیم دی کرومات در دمای  برابر 70 گرم نمک در 100 گرم آب است. با سرد کردن محلول از 

به  مقداری نمک به صورت رسوب خارج می شود که معادل است با: 

درصد رسوب به دست آمده  (رد گزینه های 1 و 2)

محلول باقی مانده در دمای  شامل  نمک پتاسیم دی کرومات در 100 گرم آب است.

۲۵ C∘

جرم محلول = جرم حلال + جرم حل شونده = ۱۰۰ + ۱۴ = ۱۱۴g

۹۰ C∘۹۰ C∘

۳۰ C∘۷۰ − ۱۴ = ۵۶g

 ×
۷۰ g نمک اولیه

۵۶ g رسوب
۱۰۰ = ۸۰%

←

۲۵ C∘۱۴ g

درصد جرمی نمک باقی مانده =  ×
۱۱۴ g محلول
۱۴ g نمک

۱۰۰ = ۱۲/۳% (۳ (رد گزینۀ
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گزینه 1 115

ابتدا گرمای آزادشده به هنگام تجزیۀ کامل یک کیلوگرم از محلول آب اکسیژنه در آب را حساب می کنیم:

سپس با استفاده از معادلۀ واکنش و  آن، مقدار گرم  موجود در یک کیلوگرم محلول را که درنتیجۀ تجزیۀ آن، این

مقدار گرما آزاد شده است، محاسبه می کنیم:

اکنون درصد جرمی محلول آب اکسیژنه را با در اختیار داشتن جرم حل شونده و جرم محلول، به دست می آوریم:

q = mcΔT ⇒ q = ۱۰۰۰ (g) × ۴/۲ (J .g . C ) ×−۱ ∘ −۱ (۴۸/۴ − ۲۵) C =
∘

۹۸۲۸۰ J ⇒ q = ۹۸/۲۸ kJ

ΔHH  O  ۲ ۲

? g H  O  =۲ ۲ ۹۸/۲۸ kJ ×  ×
۱۹۶ kJ

۲ mol H  O  ۲ ۲
 =

۱ mol H  O  ۲ ۲

۳۴ g H  O  ۲ ۲ ۳۴ g H  O  ۲ ۲

درصد جرمی =  ×
جرم محلول

جرم حل شونده
۱۰۰ =  ×

۱۰۰۰ g
۳۴ g

۱۰۰ = %۳/۴

گزینه 2 116

فرآیند اسمز به صورت خودبه  خودی و فرآیند اسمز معکوس با اعمال فشار رخ می  دهد.

گزینه 2 117

در اثر اضافه کردن تدریجی محلول سدیم سولفات به باریم کلرید، یون  های  و  با یکدیگر تشکیل رسوب 

می  دهند که سفیدرنگ است.

Ba۲+SO  ۴
۲−BaSO  ۴
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گزینه 3 118

عبارت های دوم، سوم و چهارم نادرست هستند.

مطابق شکل و باتوجه به فرض سوال، شمار مول های  و  به ترتیب در شکل چپ و راست برابر است با:

بررسی عبارت ها:

عبارت اول: درست. در هر دو شکل 0/5 مول گاز، یعنی معادل  مولکول گازی وجود دارد؛ بنابراین نسبت  (شمار

مول  های گازی) به  (شمار مولکول های گازی) برای هر دو یکسان است.

عبارت دوم: نادرست. در شرایط  هر یک مول گاز، حجمی معادل 22/4 لیتر دارد؛ بنابراین 0/5 مول گاز  یا 

حجمی برابر 11/2 لیتر خواهد داشت.

عبارت سوم: نادرست.

عبارت چهارم: نادرست. ازآنجاکه شمار مول ها و حجم گاز در هر دو شکل برابر است؛ بنابراین نسبت مول به حجم گاز (یعنی غلظت

مولی گاز) در هر دو شکل یکسان خواهد بود.

N ۲CO  ۲

N تعداد مول های  : ۱۰ × ۰/۰۵ = ۰/۵ mol N  ۲ ۲

CO تعداد مول های  : ۱۰ × ۰/۰۵ = ۰/۵ mol CO  ۲ ۲

۳/۰۱ × ۱۰۲۳c

a

در شکل چپ و راست :  =
a
c

 

۰/۲
۳/۰۱ × ۱۰۲۳

STPCO  ۲N  ۲

⇒
⎩⎪⎪
⎨
⎪⎪
⎧۰/۵ mol CO  ×  = ۲۲ g CO  ۲ ۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲
۲

۰/۵ mol N  ×  = ۱۴ g N  ۲ ۱ mol N  ۲

۲۸ g N  ۲
۲

 =
جرم گاز سنگین تر
جرم گاز سبک  تر

≃
۲۲ g CO  ۲

۱۴ g N  ۲ ۰/۶۳

[N  ] =۲  =
۱ L

۰/۵ mol
۰/۵ mol L , [CO  ] =−۱

۲  =
۱ L

۰/۵ mol
۰/۵ mol L−۱

گزینه 4 119

روش اول:

محلول  جرمی، یعنی از هر  محلول  حل شونده داریم؛ بنابراین:

روش دوم:

%۴۰۱۰۰ g۴۰ g

 ⇒
محلول
۱۰۰ g

۱۰۰۰۰۰۰

حل شونده
۴۰ g

x
x = ۴ × ۱۰۵

ppm = ۱۰ ×۴ درصد جرمی ⇒ ppm = ۱۰ ×۴ ۴۰ = ۴ × ۱۰۵
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گزینه 2 120

) به هر نسبتی در آب حل می شوند و بخش قطبی آن ها  ،  ، الکل های یک، دو و سه کربنی (

کاملاً بر بخش ناقطبی غلبه دارد. به عبارتی در این الکل ها پیوند هیدروژنی بر نیروهای واندروالسی غلبه دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

گزینۀ 1: بخش ناقطبی در  از  بزرگ تر است بنابراین آب گریزی بیشتری دارد.

گزینۀ 3:  جزء مواد محلول در آب است که انحلال پذیری بیشتر از 1 گرم در 100 گرم آب دارد. ازاین رو نمی توان گفت

که بخش ناقطبی آن کاملاً بر بخش قطبی غلبه دارد.

گزینۀ 4: با افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل ها، نیروی واندروالسی بر هیدروژنی غلبه می کند و ویژگی ناقطبی الکل افزایش

یافته و در چربی بهتر حل می شود؛ بنابراین انحلال پذیری  در چربی بیشتر از  است.

CH  OH۳C  H OH۲ ۵C  H  OH۳ ۷

C  H  OH۶ ۱۳CH  OH۳

C  H  OH۵ ۱۱

C  H  OH۴ ۹C  H  OH۳ ۷

گزینه 2 121

ساده ترین آمین،  و ساده ترین کربوکسیلیک اسید،  است؛ بنابراین معادلۀ واکنش این دو ماده

به صورت زیر است:

الف) نادرست است. جرم مولی آمید تشکیل شده برابر با ۵۹ گرم است.

ب) درست است. در ساختار آن یک اتم  به اتم  متصل است. ازاین رو می تواند با مولکول های آب، پیوند هیدروژنی دهد.

پ) نادرست است.

ت) درست است. در اسید آلی باید 2 پیوند  و  و در آمین یکی از پیوندهای  باید شکسته شود تا پیوند

جدید  در آمید تشکیل شود؛ پس مجموع آنتالپی های پیوند در واکنش دهنده ها از آمید بیشتر است.

CH −۳ N H  ۲H − COOH

HN

 =
شمار جفت الکترون های ناپیوندی
شمار جفت الکترون های پیوندی

 =
۳
۹

۳

C − OO − HN − H

C − N

گزینه 1 122
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گزینه 4 123

پلی اتن، پروپان و نفتالن هیدروکربن هستند و مولکول های ناقطبی دارند. نیروهای بین مولکولی آن ها از نوع واندروالسی است. اما

Cویتامین  با داشتن گروه های هیدروکسیل دارای پیوندهای هیدروژنی است.

گزینه 4 124

نام این ترکیب اتیل   پروپانوات  است که شامل 17 اتم در هر مولکول است و دارای 3 پیوند یگانه کربن- کربن

می باشد.

(C  H  O  )۵ ۱۰ ۲

گزینه 2 125

تنها مورد "ت" نادرست است.

ویتامین  محلول در آب نیست؛ بنابراین مقدار اضافی آن ازطریق دفع آب، دفع نمی  شود و مقدار اضافی آن در بدن می  ماند و

ممکن است خطرساز شود.

(D)
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گزینه 2 126

از آبکافت استر موردنظر می توان به الکل و اسید چرب سازنده دست یافت.

با استفاده از شمار اتم های کربن، هیدروژن و اکسیژن در مولکول های روغن زیتون، آب و الکل سه عاملی تولیدشده (گلیسیرین)،

می توان فرمول مولکولی اسید چرب را مشخص کرد.

فرمول اسید چرب سازندۀ روغن  زیتون  یا  است.

شمار اتم کربن در اسید چرب =  =
۳

۵۷ − ۳
۱۸

شمار اتم هیدروژن در اسید چرب =  =
۳

(۱۰۴ + ۶) − ۸
۳۴

شمار اتم های اکسیژن در اسید چرب =  =
۳

(۶ + ۳) − ۳
۲

C  H  O۱۸ ۳۴ ۲C  H  COOH۱۷ ۳۳
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گزينۀ 1: درست است. پروپانول به هر نسبتی در آب حل می شود ولی انحلال پذیری بوتانول در آب حدود ۸ گرم است؛ پس تفاوت

انحلال پذیری آن ها از هر دو الکل متوالی دیگری بیشتر است.

گزينۀ 2: درست است. فرمول مولکولی آلکان و الکل های سیرشده به صورت  و  است. پس شمار

مول های  تولیدشده از سوختن هر دو یکسان و برابر با  است.

گزينۀ 3: نادرست است. ابتدا جرم 0/008 مول هپتانول را محاسبه می کنیم.

باتوجه به اینکه هپتانول الکلی است که در آب محلول نیست، پس انحلال پذیری آن در ۱۰۰ گرم آب باید کمتر از 1 گرم باشد.

گزينۀ 4: درست است. فرمول کلی الکل های سیرشده  است. هر اتم اکسیژن در الکل ها 2 جفت الکترون ناپیوندی

دارد؛ پس:

C  H  n ۲n+۲C  H  On ۲n+۲

CO۲n

? g هپتانول = ۰/۰۸ mol C  H  O ×۷ ۱۶  =
۱ mol
۱۱۶ g

۹/۲۸ g

C  H  On ۲n+۲

 =
جفت ناپیوندی ۲
H شمار اتم های

 =
۲

۲n + ۲
n + ۱

گزینه 1 128

بررسی سایر عبارت ها:

الف) بیشتر پلاستیک ها یا پلیمرهای ساختگی زیست تخریب ناپذیرند.

ت) چگالی کم از ویژگی های پلاستیک ها است.

www.alirezaafshar.org
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گزینه 3 129

جرم پلی اتن و پلی استایرن در پلاستیک را به ترتیب  و  در نظر می گیریم؛ بنابراین:

اکنون جرم  حاصل از سوختن  گرم پلی اتن با فرمول  را به دست می آوریم:

سپس جرم  حاصل از سوختن  گرم پلی استایرن با فرمول  را به دست می آوریم:

در پایان با تشکیل یک دستگاه دو معادله دو مجهول می توان  و  را به دست آورد:

xy

x + y = ۶/۹۸

CO۲x(−C  H  −)  ۲ ۴ n

? g CO  = x g پلی اتن ×  ×  ×  ۲ n × ۲۸ g پلی اتن
۱ mol پلی اتن

۱ mol پلی اتن
n mol اتن

۱ mol اتن
۲ mol C

×  ×  =  

۱ mol C
۱ mol CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲

۷
۲۲x

CO۲y(−C  H  −)  ۸ ۸ n

? g CO  = y g پلی استایرن ×  ×  ×  ۲ n × ۱۰۴ g پلی استایرن
۱ mol پلی استایرن

۱ mol پلی استایرن
n mol استایرن

۱ mol استایرن
۸ mol C

×  ×  =  

۱ mol C
۸ mol CO  ۲

۱ mol CO  ۲

۴۴ g CO  ۲

۱۳
۴۴y

xy

x + y = ۶/۹۸

 +
۷

۲۲x
 =

۱۳
۴۴y

۲۳/۳۲ ⇒  +
۷
x

 =
۱۳
۲y

۱/۰۶ ⇒ ۱۳(۶/۹۸ − y) + ۱۴y = ۹۶/۴۶

⇒ y = ۵/۷۲

درصد جرمی پلی استایرن =  ×
۶/۹۸
۵/۷۲

۱۰۰ = %۸۲
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دو مادۀ اتانوئیک اسید و متیل متانوات با فرمول کلی  ایزومر ساختاری یکدیگرند.

مورد اول درست است؛ زیرا نیروهای بین مولکولی در اتانوئیک اسید از نوع پیوند هیدروژنی ولی در متیل متانوات از نوع دوقطبی-

دوقطبی است.

در سه ویژگی دیگر هر دو ماده یکسان هستند، زیرا ایزومر یکدیگرند.

C  H  O۲ ۴ ۲
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